



ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЕСТНИК

№11/2024г.

ВАЖНО

ИНТЕРЕСНО

АКТУАЛЬНО



г.п.Большая Берестовица

СОДЕРЖАНИЕ

ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ИНФОРМИРОВАНИЯ

Выборы Президента Республики Беларусь. Будущее зависит от нас	3-8
Об уважительном отношении к правам и достоинству инвалидов. О создании условий для комфорта инвалидов.	9-18
О противодействии торговле людьми.	19-25
Неосторожное курение. Пиротехника. Тонкий лед.	26-30

ЕДИНЫЕ ДНИ ЗДОРОВЬЯ

1 декабря - Всемирный день профилактики ВИЧ-инфекции	31-36
11 декабря - Всемирный день борьбы с бронхиальной астмой	37-39

АКТУАЛЬНО

9 декабря - Международный день памяти жертв преступления геноцида	40-44
Первые признаки употребления наркотиков.	45-46
Пять мифов об алкогольной зависимости.	47-48
Профилактика киберпреступности	49-52

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: БУДУЩЕЕ ЗАВИСИТ ОТ НАС

Любая электоральная кампания представляет особую значимость для страны.

А выборы Президента являются ключевым событием для всех нас вместе и для каждого в отдельности, поскольку именно они определяют наше будущее.

Сегодня мы не можем не находиться в фокусе значимого общественно-политического события, которое, безусловно, определит дальнейшее устойчивое развитие белорусского государства, – **выборы Президента Республики Беларусь, запланированные на 26 января 2025 г.** Такое решение принято 23 октября 2024 г. на заседании Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.

Выбор даты обусловлен рядом причин.

Во-первых, она соответствует срокам, определенным Конституцией и Избирательным кодексом Республики Беларусь.

Во-вторых, исходя из положительной практики организации референдума 2022 года и единого дня голосования 2024 года очевидно, что в зимний период минимальное количество граждан уезжает из страны или за город. В свою очередь, проведение выборов в весенне-летнее время было бы осложнено посевной кампанией, отпускной порой и вступительными экзаменами в учреждения образования, где, как правило, располагаются избирательные участки для голосования.

В-третьих, минимальный временной разрыв между единым днем голосования и президентской кампанией позволит наиболее рационально использовать наработанный потенциал – человеческие, организационно-технические, финансовые, информационные, ресурсы.

В-четвертых, президентские выборы предваряют начало важных мероприятий, определяющих будущее нашего государства.

«Самая главная наша задача – достойно завершить этот год и начать следующий год. От этого будут зависеть во многом и результаты президентских выборов. Приоритет – работа с людьми», – заявил Глава государства на совещании об актуальных внутриполитических вопросах и подготовке к проведению политических кампаний 10 сентября 2024 г.

Следующий, 2025 год, станет завершающим в выполнении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы. Вполне естественно, возникнет необходимость подвести итоги ее выполнения и определить дальнейший стратегический курс развития страны, основные направления внутренней и внешней политики. Здесь важна роль национального лидера, поскольку он формирует Правительство, обеспечивает экономическую и политическую стабильность, преемственность и взаимодействие органов

государственной власти. Вступление в должность вновь избранного Президента Республики Беларусь в начале 2025 года позволит ему осуществлять свои полномочия на начальной стадии стратегического планирования. **Именно президентские выборы определяют будущее Беларуси на ближайшие годы и направления дальнейшего развития.** Фактически, это испытание на прочность политической системы нашего государства.

Избирательная кампания по выборам Президента Республики Беларусь ставит точку в процессе **политической модернизации**, которая проводилась в Беларуси **на основании решений референдума 27 февраля 2022 г.**, когда были внесены изменения и дополнения в Конституцию страны. Логически завершает формирование всех институтов власти на предстоящее пятилетие и, несомненно, будет способствовать дальнейшему укреплению народовластия в стране.

24 октября Центральная избирательная комиссия (далее – ЦИК) утвердила **календарный план организационных мероприятий по подготовке и проведению выборов Президента Республики Беларусь**, отражающий соответствующие последовательные этапы проведения избирательной кампании.

На сегодняшний день для организации проведения выборов Президента образованы 153 территориальные комиссии.

Не позднее **26 декабря 2024 г.** будут созданы более 5 тыс. участковых комиссий, в работе которых планируется участие порядка 60 тыс. человек.

Как правило, это опытные люди, прошедшие практику единого дня голосования в этом году.

Участки для голосования будут образованы к 11 декабря.

В Беларуси выдвижение кандидатов в Президенты происходит одним способом – путем сбора подписей граждан. ЦИК зарегистрировал 7 инициативных групп по сбору подписей для выдвижения кандидатов в Президенты.

Кстати, после республиканского референдума 2022 года изменились требования, предъявляемые к кандидату в Президенты Республики Беларусь.

Справочно: *В соответствии с Конституцией Республики Беларусь (ст.80) Президентом Республики Беларусь может быть избран гражданин Республики Беларусь по рождению, не моложе 40 лет, обладающий избирательным правом и постоянно проживающий в Республике Беларусь не менее 20 лет непосредственно перед выборами, не имеющий и не имевший ранее гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа иностранного государства, дающего право на льготы и другие преимущества.*

С 7 ноября по 6 декабря этого года осуществляется сбор подписей. Собрать необходимо не менее 100 тыс. подписей.

В период с **25 по 31 декабря** пройдет регистрация кандидатов в Президенты Республики Беларусь.

Предвыборная агитация будет проводиться с **1 по 25 января 2025 г.**

Досрочное голосование на выборах Президента Беларуси начнется **21 января**, основной день голосования – **26 января 2025 г.**

Не позднее **5 февраля 2025 г.** Центральная комиссия установит итоги выборов Президента Республики Беларусь.

В случае необходимости (не позднее **9 февраля**) будет проведен второй тур голосования.

В целях информирования граждан о ходе подготовки и проведения выборов постановления Центральной избирательной комиссии будут размещаться на сайте. Определенная Избирательным кодексом информация будет также направляться в печатные средства массовой информации для опубликования.

Таким образом, на сегодняшний день в республике создана нормативная правовая база для проведения президентских выборов на самом высоком организационном уровне.

***Справочно:** Выборы Президента Республики Беларусь проводились уже 6 раз. В ходе первой избирательной кампании во втором туре (10 июля 1994 г.) победил А.Г.Лукашенко, набравший 83,4% голосов. На всех последующих выборах действующий Президент одерживал безоговорочную победу уже в первом туре: 9 сентября 2001 г. – 75,6% голосов, 19 марта 2006 г. – 83%, 19 декабря 2010 г. – 72,2%, 11 октября 2015 г. – 83,5%, 9 августа 2020 г. – 80,1% из числа проголосовавших.*

То, чего Беларусь достигла за годы своей независимости, неразрывно связано с именем нашего национального лидера А.Г.Лукашенко. Президент воспринимает избрание белорусским народом как свою жизненную миссию. Сам Глава государства говорит о президентстве как ***«о высочайшей ответственности. Когда ты засыпаешь и просыпаешься только с одной мыслью: как соответствовать этому высокому уровню доверия, которое оказал тебе народ».***

Достижения 30-летнего периода президентства А.Г.Лукашенко можно перечислять долго. В Беларуси построено суверенное и независимое государство для народа. У нас сформирована собственная модель народовластия. Беларусь является страной с низким уровнем социального расслоения населения по доходам. Именно такой, по убеждению Главы государства, и должна быть цивилизованная высокоразвитая страна – страна равных возможностей.

Сам Глава государства, говоря о достижениях суверенной Беларуси в своем выступлении на заседании седьмого Всебелорусского народного собрания, подчеркнул, что ***«белорусы никогда еще так хорошо не жили, как сейчас».***

Что мы имеем сегодня?

Республика Беларусь самостоятельно обеспечивает себя во всех стратегически важных сферах жизни. Под руководством Главы государства удалось не только сохранить и модернизировать наши промышленные гиганты (МАЗ, БЕЛАЗ, МТЗ, БМЗ и многие другие), но и создать совершенно новые, высокотехнологичные предприятия (Белорусская атомная электростанция, Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень», завод «БЕЛДЖИ», Белорусская национальная биотехнологическая корпорация и другие знаковые объекты). Это означает, что созданы сотни тысяч рабочих мест, обеспечены экономическая независимость страны и ее политический суверенитет.

Полет на российский сегмент Международной космической станции белорусского космонавта М.В.Василевской стал значимым этапом по углублению и расширению сотрудничества Беларуси с коллегами в клубе космических держав. Также на орбите – четыре белорусских спутника.

Уровень белорусских специалистов в области **IT технологий и искусственного интеллекта** известен во всем мире и не нуждается в дополнительной рекламе.

Такие традиционные для Беларуси отрасли как микроэлектроника, приборостроение, станкостроение в последние годы получили второе дыхание и развиваются ускоренными темпами.

На долю Беларуси приходится около 80% производимых в СНГ тракторов, около 50% химических волокон и нитей, пятая часть холодильников и морозильников. По производству большегрузных автомобилей страна занимает одно из ведущих мест в мире. Промышленный комплекс формирует почти треть ВВП страны и 80% экспорта товаров. В Беларуси не стали следовать «рекомендациям» МВФ по сокращению господдержки сельхозпредприятий.

Благодаря дальновидной политике Главы государства с его опытом хозяйствования «от земли» и трудолюбию белорусов сегодня мы не только **сами себя обеспечиваем продовольствием** (причем за счет собственного производства), но и вошли в пятерку его крупнейших экспортеров в Европе.

Сегодня в Беларуси строятся дома и больницы, новые станции метрополитена, есть ледовые дворцы и физкультурные комплексы, прилавки магазинов ломятся от изобилия товаров. Наша пищевая и легкая промышленность известна на весь мир.

Неизменным национальным брендом Беларуси остается **социальное государство**, которое проявляет заботу о гражданах, активно развивая здравоохранение и социальную сферу, оказывая помощь малообеспеченным слоям населения.

Сохранение и приумножение культурно-исторического наследия – еще одно из направлений гордости белорусов.

«Ни один народ в мире не может быть по-настоящему независимым, не обладая богатым культурным наследием и не имея крепкой духовной основы», – убежден Глава государства.

Независимая Беларусь последовательно демонстрирует **внешнюю миролюбивую политику**. Растет международный авторитет республики. Об этом убедительно свидетельствует участие Президента Беларуси в саммите БРИКС, а также прошедшая 31 октября – 1 ноября 2024 г. **II Минская международная конференция по евразийской безопасности**.

Кстати, недавно опубликован рейтинг стран мира по достижению Целей устойчивого развития. А это, в первую очередь, искоренение нищеты, решение экологических, социальных проблем. **Беларусь заняла 30-е место**, обойдя все страны СНГ и даже США. Оказывается, в богатых США доля бедных больше, чем в Беларуси.

Суверенитет любого государства в значительной степени зависит от способности руководителя страны проводить эффективную политику в сфере национальной безопасности. **Нынешним поколениям белорусов посчастливилось родиться и жить под мирным небом. И в этом тоже заслуга сильного президента.**

Народ говорит: «НАДО!»

24 октября во время интервью российской журналистке О.Скабеевой на полях саммита БРИКС в Казани А.Г.Лукашенко заявил о своем решении баллотироваться на пост президента в 2025 году: *«Да, Оля, пойду... Если сторонники мои скажут, что это надо, а они, конечно же, скажут...».*

Цитата мгновенно пошла в народ и буквально в течение нескольких дней в Беларуси по всей стране прошли флешмобы по инициативе граждан под условным названием **«Надо!»**.

А уже 29 октября во время доклада об эффективности работы АПК А.Г.Лукашенко озвучил **главную задачу и обещание белорусскому народу в предвыборный период**. И звучит она следующим образом: *«Надо будет прыгать выше!»*. Президент подчеркнул: *«Идя к людям сегодня с экзаменом (они у нас примут экзамен за пятилетку), мы должны сказать, что мы сделаем. Конкретно. Вот и вся политика».*

Совсем скоро, через два месяца, именно ваши голоса определят дальнейшее будущее нашей страны. Выборы – это ваш шанс заявить о своей позиции. Все в ваших руках, так как от вас зависит, каким будет завтрашний день. Помните: **чем сознательнее общество, тем стабильнее и прогрессивнее страна.**

Поэтому, когда вы придете на избирательные участки, то надо хорошо подумать, какой **сделать выбор**. Но вполне очевидно, что он должен быть сделан **в пользу небезразличного человека, патриотично настроенного и, безусловно, живущего интересами страны, и много сделавшего для нее, чьи результаты работы видны уже здесь и сейчас,**

воспринимающего должность как профессиональное призвание и личную ответственность за будущее страны.

Безусловно, участие в выборах – не обязанность, а право, дело добровольное. Но в то же время – это и важная гражданская привилегия, которая дает возможность высказать свое мнение и повлиять на ход политических событий. В числе веских мотивов пойти на избирательный участок – стремление сохранить преемственность власти, надежность и стабильность в стране, быть причастным к ее судьбе. И, конечно же, патриотизм. Это значит соотнесение своего выбора с национальными интересами, защитой суверенитета, путем развития государства.

Ставя «галочку» в бюллетене, вы пишете свою историю, понимая, что голосуете не только за конкретного человека, но и за благополучное будущее.

Наш народ **26 января** сам сделает свой выбор, с кем страна пойдет дальше по пути развития и созидания, сохранив мир на родной земле и не дав втянуть Беларусь в очередную полномасштабную гибридную войну. Как это было в 2020 году, когда наше общество прошло, пожалуй, самую жесткую проверку на прочность.

«Мы не исключаем, что могут быть какие-то инсинуации, провокации и так далее. Но вот этого (массовых протестов после выборов в 2020 году) больше не будет. Мы этого не допустим, потому что мы знаем, кто это делает», – заявил А.Г.Лукашенко 24 октября в интервью газете «Известия».

Сегодня наша задача – продемонстрировать сплоченность белорусского общества, верность нашим политическим традициям. Мы обязаны сохранить мир и спокойствие в нашей стране. Поэтому мы все должны понимать, что сегодня выбираем не просто Главу государства, а мирное развитие нашей Беларуси.

ОБ УВАЖИТЕЛЬНОМ ОТНОШЕНИИ К ПРАВАМ И ДОСТОИНСТВУ ИНВАЛИДОВ. О СОЗДАНИИ УСЛОВИЙ ДЛЯ КОМФОРТА ИНВАЛИДОВ.

Одно из ключевых направлений социальной политики Беларуси – **забота об инвалидах.**

Инвалид – это человек с устойчивыми физическими, психическими, интеллектуальными или сенсорными нарушениями (как врождёнными, так и приобретенными), которые при взаимодействии с различными барьерами могут мешать полному и эффективному участию его в жизни общества наравне с другими людьми.

На 01.10.2024 на учете в органах по труду, занятости и социальной защите Гродненской области состоят более 60 тыс. инвалидов, что составляет 6,0 процентов от общей численности населения региона, в их числе более 4 тыс. детей-инвалидов.

В общей численности людей с инвалидностью 3,4 тысячи человек имеют нарушения зрения, 1,4 тысячи человек – слуха, 3,2 тысячи передвигаются при помощи инвалидного кресла-коляски, 12,7 тысяч человек имеют особенности психофизического развития.

Инвалиды находятся в зоне постоянного внимания государства. Им гарантирована социальная поддержка со стороны государства в виде денежных выплат (пенсии, пособия, государственная адресная социальная и материальная помощь), предоставления государственных социальных льгот и гарантий, оказания социальных услуг, обеспечения техническими средствами социальной реабилитации.

Отношение общества и доступная среда играют немалую роль в том, чтобы люди с инвалидностью могли чувствовать себя на равных с другими.

Республикой Беларусь предпринимаются значительные усилия в сфере обеспечения реализации прав людей с инвалидностью. Наша страна сделала и делает многое по обеспечению не только стабильного, но и инклюзивного общества.

Формирование системы мер социальной поддержки является приоритетным направлением международной Конвенции о правах инвалидов. Развитие инклюзии в образовании, спорте, туризме, решение вопроса по трудоустройству и занятости людей с инвалидностью – все это лежит в основе и является условиями социальной интеграции для людей с инвалидностью. Республика Беларусь в 2015 году подписала, а в 2016 году ратифицировала Конвенцию о правах инвалидов.

В целях обеспечения скоординированных действий органов законодательной, исполнительной, судебной власти и гражданского общества по реализации положений Конвенции утвержден Национальный план действий по реализации в Республике Беларусь положений Конвенции о правах инвалидов на 2017- 2025 годы. Национальный план

включает в себя 96 мероприятий нормативного и организационного характера, которые поступательно реализуются.

Надежными партнерами в достижении целей Национального плана являются общественные объединения инвалидов. В 2018 году с пятью крупнейшими республиканскими объединениями общественных объединений («Белорусское общество инвалидов», «Белорусское товарищество инвалидов по зрению», «Белорусское общество глухих», «Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам», «Республиканская ассоциация инвалидов-колясочников») Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь заключено соглашение, в рамках которого ежегодно планируются и реализуются совместные мероприятия в сфере социальной защиты инвалидов.

30 июня 2022 г. принят Закон Республики Беларусь «О правах инвалидов и их социальной интеграции», который устанавливает права инвалидов, определяет гарантии осуществления их прав, обеспечения равенства и отсутствия дискриминации по признаку инвалидности, направлен на улучшение качества жизни инвалидов, создание и обеспечение надлежащих условий для полного и равноправного их участия в жизни общества.

Социальная защита людей с инвалидностью является одним из приоритетных направлений государственной социальной политики и реализуется в рамках Государственной программы «Социальная защита» на 2021 – 2025 годы (госпрограмма).

С целью защиты интересов инвалидов, повышения качества их жизни, обеспечения надлежащих условий для полного и равноправного участия инвалидов в жизни общества, создания доступной среды их жизнедеятельности функционируют областной, городской и районные Межведомственные советы.

Пенсионное обеспечение

Инвалидам назначаются государственные трудовые и социальные пенсии по инвалидности. Средний размер трудовой пенсии по инвалидности в ноябре текущего года составляет 687,01 рубля.

К пенсиям инвалидов 1 группы, а также одиноких инвалидов 2 группы, нуждающихся в постоянной посторонней помощи, устанавливается надбавка на уход в размере 100 и 50 процентов минимального размера пенсии по возрасту соответственно.

Справочно: минимальный размер пенсии по возрасту с 01.11.2024 составляет 109,45,69 рубля.

Инвалидам с детства предоставлено право выхода на пенсию по возрасту ранее общеустановленного пенсионного возраста (на 5 лет) при пониженных требованиях к стажу работы с уплатой взносов. Также инвалидам с детства, инвалидность которым установлена пожизненно,

пенсии по возрасту повышаются на 50 процентов минимального размера пенсии по возрасту.

Родителям детей-инвалидов (инвалидов с детства) в пенсионном законодательстве установлена и сохраняется льгота о более низкой требуемой продолжительности работы с уплатой взносов для назначения трудовой пенсии по возрасту – 5 лет. Кроме того, сама пенсия родителям инвалидов назначается на 5 лет ранее общеустановленного пенсионного возраста.

С 1 января 2021 года в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 18.05.2020 № 171 введена норма, согласно которой социальная пенсия матерям и (или) отцам детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, имевших третью и (или) четвертую степени утраты здоровья, признанных впоследствии инвалидами с детства I группы, если родитель (родители) осуществлял уход за ними не менее 20 лет, назначается в размере 130 процентов бюджета прожиточного минимума пенсионера.

***Справочно:** размер бюджета прожиточного минимума пенсионера с 01.11.2024 составляет 319,93 руб.*

Государственная поддержка семей с детьми-инвалидами

Особое внимание государством уделяется семьям, воспитывающим детей-инвалидов. В соответствии с Законом Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» семьям с детьми-инвалидами назначаются и выплачиваются следующие государственные пособия.

Пособие в связи с рождением ребенка:

при рождении первого ребенка – в размере десятикратной величины бюджета прожиточного минимума (с 1 ноября 2024 г. – 4 378,00 руб.);

при рождении второго и последующих детей – в размере четырнадцатикратной величины бюджета прожиточного минимума (с 1 ноября 2024 г. – 6 129,20 руб.).

Пособие женщинам, ставшим на учет в государственных организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности в размере 100 процентов бюджета прожиточного минимума (с 1 ноября 2024 г. – 437,80 руб.).

Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет:

на ребенка-инвалида в возрасте до 3 лет – в размере 45 процентов среднемесячной заработной платы работников в республике за квартал (с 1 ноября 2024 г. 1 000,04 руб.);

на других детей в возрасте до 3 лет, воспитываемых в семье: на первого ребенка – 35 процентов среднемесячной заработной платы работников в республике за квартал (ноябрь 2024 г. – 777,81 руб.), на второго и последующих детей – 40 процентов (ноябрь 2024 г. – 888,92 руб.).

Пособие на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей в размере 70 процентов бюджета прожиточного минимума – на ребенка-инвалида (с 1 ноября 2024 г. – 309,46 руб.) и в размере 50 процентов бюджета прожиточного минимума – на других детей, воспитываемых в семье (с 1 ноября 2024 г. – 218,90 руб.).

Пособие по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет: на ребенка с I и II степенью утраты здоровья до исполнения ему 18 лет и с III и IV степенью до исполнения ему 3 лет в размере 100 процентов бюджета прожиточного минимума (с 1 ноября 2024 г. – 437,80 руб.), на ребенка с III или IV степенью утраты здоровья в возрасте от 3 до 18 лет – 120 процентов бюджета прожиточного минимума (с 1 ноября 2024 г. – 525,36 руб.).

Занятость

Одними из приоритетных направлений в сфере социальной политики нашей страны является реализация мер, направленных на содействие трудоустройству граждан, имеющих инвалидность, и повышение уровня их занятости.

Инвалидам в связи с их заболеваниями труднее трудоустроиться. И государством предусмотрены дополнительные гарантии для обеспечения их занятости. Это и трудоустройство на забронированные рабочие места, и адаптация к трудовой деятельности, и приоритетное направление на обучение с оплатой расходов по проживанию и проезду, создание рабочих мест для трудоустройства инвалидов.

Справочно: на 2024 год решениями райисполкомов и Гродненского горисполкома установлена броня для приема на работу 634 инвалидов.

Трудоустройство людей с инвалидностью осуществляется с учетом индивидуальных программ реабилитации, выдаваемых МРЭК. В них обозначено, в каких условиях может работать инвалид, какие имеются ограничения. При этом инвалидам с учетом индивидуальных программ реабилитации обеспечивается право работать у нанимателей с обычными условиями труда, а также в специализированных организациях.

В Гродненской области 21,6 тыс. людей с инвалидностью трудоспособного возраста и только 58,6 % (12,7 тыс. человек) имеют профессиональные и трудовые рекомендации (I группы – 256 человек, или 2,0%, II группы – 1 570 человека, или 12,4% и III группы – 10 851 человек или 85,6%), из них работают 58,7 %, или 7,4 тыс. человек.

В области организована работа по информированию инвалидов, являющихся неработающими и имеющих профессиональные и трудовые рекомендации. При поступлении индивидуальных программ реабилитации в службу занятости проводится работа по информированию граждан об услугах, которые им могут быть предложены (содействие в трудоустройстве, профессиональное обучение, организация адаптации к трудовой деятельности, предоставление финансовой поддержки для

организации самозанятости и другое), разъясняется порядок обращения и регистрации безработным, необходимые для этого документы.

Ежегодно в службу занятости области обращаются порядка 400 граждан, имеющих инвалидность, в структуре официально зарегистрированных безработных они составляют около четырех процентов.

За январь-октябрь 2024 года безработными было зарегистрировано 245 инвалидов, с учетом состоявших на начало года всего нуждалось в трудоустройстве 274 гражданина данной категории. Из них при содействии службы занятости смогли найти работу 72,3 %, или 198 инвалидов, на профессиональное обучение направлено 5 инвалидов, 1 инвалиду было оказано содействие в организации предпринимательской деятельности.

В целях расширения возможностей для трудоустройства людей с инвалидностью в области активно используются механизмы финансового стимулирования нанимателей в приеме на работу инвалидов, в том числе такая форма содействия их занятости, как организация адаптации инвалидов к трудовой деятельности, при которой нанимателям компенсируются затраты на оплату их труда в размере минимальной заработной платы установленной законодательством. За январь – октябрь 2024 года в организациях области осуществлялась адаптация к трудовой деятельности 84 безработных инвалидов.

На период поиска постоянной работы всем инвалидам, обратившимся в службу занятости, предлагается участие в оплачиваемых общественных работах, дающее возможность пополнить доходы, сохранить трудовые навыки и мотивацию к труду. За январь – октябрь 2024 года участие во временных оплачиваемых общественных работах приняло 20 безработных инвалидов.

Государство обеспечивает дополнительные гарантии инвалидам в области трудовых отношений.

Так, инвалидам I и II группы устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени не более 35 ч. в неделю. При этом оплата их труда производится в таком же размере, как оплата труда работников соответствующих профессий и должностей при полной норме продолжительности рабочего времени (часть четвертая ст.287 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее – ТК). Некоторые гарантии предоставляются инвалидам и в случае привлечения их к работе в ночное время, сверхурочной работе, а также в государственные праздники, праздничные и выходные дни (часть четвертая ст.287 ТК).

При приеме на работу инвалидам не устанавливается испытательный срок (п.4 части пятой ст.28 ТК).

Не только в условиях труда, но и в отдыхе инвалидов есть свои особенности. Работникам, которые являются инвалидами, продолжительность основного трудового отпуска составляет

30 календарных дней (постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 100 «О предоставлении основного отпуска продолжительностью более 24 календарных дней»). Установлена обязанность нанимателя по предоставлению данной категории работников трудового отпуска в летнее или другое удобное время и запрет на замену трудового отпуска денежной компенсацией.

Обеспечение инвалидов техническими средствами социальной реабилитации

Одним из видов помощи людям с инвалидностью является предоставление технических средств социальной реабилитации, таких, как кресла-коляски, ходунки, трости, поручни, диктофоны, часы с синтезатором речи и др.

За 9 месяцев 2024 года 7 тысяч инвалидов обеспечены 11 тысячами технических средств социальной реабилитации, в том числе креслами-колясками – 931 человек, на общую сумму 4,2 млн. рублей. Из общего количества выданных средств 727 единиц получены 514 детьми-инвалидами.

Создание доступной среды

На протяжении ряда лет принимаются меры по обеспечению беспрепятственного доступа инвалидов к объектам социальной и транспортной инфраструктуры, обустраиваются с учётом потребностей жилые дома, совершенствуется информационная доступность.

С 6 января 2023 г. вступили в силу Правила обеспечения доступности для инвалидов объектов социальной, транспортной и производственной инфраструктуры, транспортных средств и оказываемых услуг, оценки уровня их доступности, утверждённые постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 ноября 2022 г. № 796, которыми устанавливаются основные требования к объектам и услугам.

В рамках реализации госпрограммы 2 «Доступная среда жизнедеятельности инвалидов и физически ослабленных лиц» Государственной программы «Социальная защита» на 2021 – 2025 годы в 2024 году работы по созданию доступности для инвалидов запланированы на 59 объектах социальной инфраструктуры и жилфонда, 44 объектах улично-дорожной сети и 4 объектах транспортной инфраструктуры, 813 м² тротуаров.

На финансирование данных мероприятий направлено свыше 550 тыс. бюджетных средств.

В 2023 году приобретено 20 единиц низкопольного транспорта.

Библиотечные фонды Гродненской области укомплектованы **618 экземплярами** новых изданий для незрячих и слабовидящих пользователей, в том числе 154 экз. книг увеличенным шрифтом, 10 экз. книг шрифтом Брайля, 30 экз. периодических изданий шрифтом Брайля, 54 дисками, на эти цели направлено 12,2 тыс. руб. бюджетных средств.

Для людей с инвалидностью в зрительных залах кинотеатров проведено **4 организованных показа** и 1934 сеансов, адаптированных для просмотра с использованием мобильного приложения «Особый взгляд».

В целях формирования позитивного отношения в обществе к инвалидам, распространения идей создания доступной среды и интеграции инвалидов в общество во всех районах области изготовлена и размещена социальная реклама в виде баннеров (билбордов).

Общественными объединениями инвалидов Гродненской области регулярно проводятся занятия по обучению работников транспорта, занятых в перевозках пассажиров, безопасному взаимодействию с пассажирами-инвалидами, а также по обучению навыкам коммуникаций с инвалидами и оказанию ситуационной помощи среди работников различных сфер деятельности. Госавтоинспекцией совместно с представителями общественных объединений инвалидов, иными заинтересованными проводятся профилактические мероприятия (акции, рейды и т.д.), направленные на привлечение внимания к нарушителям правил дорожного движения при осуществлении парковки транспортного средства на места, предусмотренные для стоянки транспортных средств инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата. В ходе рейдовых мероприятий за 9 месяцев 2024 года проведено 42 акции. Информация, направленная на привлечение внимания к нарушениям, размещается в средствах массовой информации, в том числе и в социальных сетях. В ходе данных мероприятий и повседневного надзора за дорожным движением сотрудниками Госавтоинспекции области за 9 месяцев 2024 года пресечен **741 факт** нарушений в части парковки автомобилей в местах, отведённых для стоянки транспортных средств инвалидов, к административной ответственности в виде штрафа привлечено **24 физических лица**. Сумма административных штрафов по постановлениям, вынесенным в отношении нарушителей, составила **480,00 рублей**.

Социальное обслуживание

В стране создана и эффективно работает система социального обслуживания, которая в Гродненской области представлена 19 территориальными центрами социального обслуживания населения (далее – Центры), которыми оказывается ряд услуг инвалидам, а также проводится обследование условий проживания данной категории граждан.

С 1 июля 2024 г. вступила в силу **новая редакция Закона** Республики Беларусь «О социальном обслуживании», новации которого охватывают различные аспекты деятельности Центров.

По-прежнему востребованы услуги социального работника на дому и сиделки. Их получают более 5,2 тыс. инвалидов 1 и 2 группы. В целях обеспечения доступности социальных услуг облизполкомами устанавливаются социально низкие часовые тарифы: стоимость часа услуг социального работника – 77 копеек, сиделки – 1,20 рубля.

Социальный работник принесет продукты питания, промышленные товары первой необходимости, лекарства, сделает уборку жилых помещений, окажет содействие в приготовлении простых блюд. Для проживающих в частных домах без удобств актуальны доставка воды и топлива, уборка придомовой территории, помощь в растопке печей и др. Сиделка в дневное время по рабочим дням обеспечит уход за гражданами, которые не способны к самообслуживанию и самостоятельному передвижению.

Значительные изменения коснулись вопроса обеспечения семей, воспитывающих детей-инвалидов, услугами почасового ухода за детьми (услуги няни). Увеличен норматив оказания услуги няни семьям с двумя и более детьми-инвалидами – до 40 часов в неделю до достижения детьми возраста 18 лет.

За истекший период 2024 года услуги няни получили 90 семей, воспитывающих детей-инвалидов, и 3 семьи, воспитывающих несовершеннолетних детей, в которых инвалиды – родители.

Основными направлениями социального обслуживания инвалидов в Центрах являются: социальная реабилитация (абилитация), развитие творческих и трудовых навыков, навыков самообслуживания, а для инвалидов с низким реабилитационным потенциалом – организация ухода.

В настоящее время в Центрах области функционируют 22 отделения, обеспечивающих социальную реабилитацию, абилитацию инвалидов, которые на постоянной основе посещают более 1 тыс. инвалидов. Для развития трудовых навыков в отделениях работают 33 реабилитационно-трудовых мастерских, 220 кружков (секций) по интересам.

Проводятся спортивные и культурно-массовые мероприятия, турслеты, экскурсионные поездки и другие мероприятия.

Для обеспечения удовлетворения потребности в досуге, реабилитации инвалидов I и II группы, для детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, которые не имеют возможность по состоянию здоровья посещать отделения территориальных центров внедрена услуга по организации работы кружков по интересам на дому до 2 раз в неделю, которая оказана 520 инвалидам.

Для граждан, утративших способность осуществлять контроль поведения, в том числе для граждан с деменцией, Центрами внедрена новая социальная услуга дневного присмотра в домашних условиях.

Услуга оказывается при необходимости от 10 до 40 часов в неделю и предусматривает: оказание помощи в выполнении санитарно-гигиенических процедур (мытьё рук, умывании), просмотр передач, фильмов, поддержание беседы, чтение вслух журналов, газет, книг; обеспечение приема лекарственных средств в соответствии с назначением врача, помощь в приеме пищи; сопровождение на прогулку, контроль за самочувствием и информирование родственников о состоянии здоровья получателя услуги. Данной услугой воспользовались 160 человек.

Для случаев, когда по каким-либо причинам человек не может проживать самостоятельно, в Центрах предусмотрены отделения круглосуточного пребывания для граждан пожилого возраста и инвалидов (ОКП), предоставляющие одиноким и одиноко проживающим инвалидам возможность пребывания с оказанием комплекса социальных услуг. Такие отделения, в отличие от больших социальных пансионатов (ранее дома-интернаты), создаются по месту жительства поселяемых в них граждан, что благотворно влияет как на состояние обслуживаемого человека, так и на моральный климат в ОКП в целом.

На сегодняшний день в 11 районах области функционирует 13 ОКП, где за истекший период 2024 г. помощь получили 462 человека.

С целью оказания социальных услуг совершеннолетним нетрудоспособным гражданам в условиях совместного проживания и ведения общего хозяйства этих граждан и физических лиц, оказывающих социальные услуги и не являющихся лицами, обязанными по закону их содержать, в области функционирует 84 замещающих семьи, в которых социальные услуги предоставляются 88 нетрудоспособным гражданам.

Работа стационарных учреждений социального обслуживания

В области функционирует 12 социальных пансионатов на 2211 мест, в том числе 5 – общего профиля, 6 – психоневрологического профиля, 1 – для детей-инвалидов.

Гражданам, проживающим в социальных пансионатах, предоставляется благоустроенное жилое помещение, питание, в том числе лечебное, диетическое, одежда, обувь, мягкий инвентарь. Организован досуг. Проводятся мероприятия по социальной реабилитации инвалидов (обучение пользованию техническими средствами реабилитации, развитию творчества, занятиям адаптивной физической культурой, работа с психологом, восстановлению образовательного уровня).

Кроме того в социальных пансионатах граждане могут воспользоваться такими формами социального обслуживания, как:

услугой социальной передышки для семей, воспитывающих детей-инвалидов. Услуга предоставляется с целью освобождения родителей на определённый период (по 28 календарных дней дважды в год) времени для восстановления сил, решения семейно-бытовых вопросов. Такой услугой в 2024 году воспользовалось 24 семьи, воспитывающих детей-инвалидов, из них 7 семей воспользовались услугой дважды в год.

предоставление краткосрочного проживания (до 1 месяца) пожилых граждан и инвалидов, временного до года на платной основе;

курс социальной реабилитации, абилитации инвалидов.

В социальных пансионатах с целью оказания содействия инвалидам в подготовке к самостоятельной жизни вне стационарных учреждений, адаптации к условиям быта и трудовой деятельности созданы и функционируют отделения сопровождаемого проживания. Данной услугой охвачено 197 проживающих.

При государственном учреждении ГУ «Василишковский детский социальный пансионат «Васильки» в рамках оказания услуги сопровождаемого проживания в аг. Головичполье функционирует отделение самостоятельного проживания, состоящее из трехкомнатной и четырехкомнатной квартир.

С учетом индивидуальных особенностей проживающих, осуществляется трудовая реабилитация, которой охвачено почти 1400 человек, функционируют 114 кружков по интересам, которые посещают 920 человек.

Конвенция о правах инвалидов исходит из того, что люди не могут ущемляться в правах по причине медицинского диагноза. Поэтому оценка человека, проживающего в социальном пансионате, производится не только с точки зрения диагноза и понимания значения своих действий, но учитываются и его компетенции, возможности самостоятельного проживания, прошлый опыт, социальные связи и комплексная работа специалистов пансионата. Результатом этой кропотливой системной работы является восстановление дееспособности в профильных социальных пансионатах, т.е. возвращение к жизни вне стен учреждения.

В течение последних десяти лет в жизнь возвращено более 40 человек. Многие создали семьи, имеют жилье, трудоустроены. Одним из примеров является семья Дианы и Сергея Карпович из Лидского района. Семья живет в благоустроенной квартире, состоит на очереди по улучшению жилищных условий. Воспитывают двоих детей, работают в сельском хозяйстве.

Социальное партнерство

В своей практической работе органы по труду, занятости и социальной защите взаимодействуют с общественными объединениями, такими как Гродненские областные организации общественных объединений «Белорусское общество инвалидов», «Белорусское товарищество инвалидов по зрению», «Белорусское общество глухих», Гродненской объединённой организацией общественного объединения «Республиканская ассоциация инвалидов-колясочников», Гродненской областной организацией Белорусского Общества Красного Креста и др.

Располагая современной производственной базой, общественные объединения инвалидов успешно решают одну из главных задач всей системы реабилитации инвалидов – трудовую реабилитацию и трудоустройство. Реализуют различные социальные проекты, направленные на интеграцию инвалидов в общество. Кроме того, в учреждениях образования и территориальных центрах социального обслуживания населения развито волонтерское движение: это и традиционная посильная помощь учащимся на дому у пожилых людей и инвалидов, и помощь пожилых волонтеров детям-инвалидам и пожилым инвалидам, и движение «Равный помогает равному».

О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ

Материал подготовлен УВД Гродненского облисполкома

Противодействие торговле людьми в мире базируется на Протоколе о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказанием за нее, дополняющем Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной преступности (принят в г. Палермо 15.11.2000) (далее – Палермский протокол).

В июле 2012 г. вступил в силу Закон Республики Беларусь «О противодействии торговле людьми» (далее – Закон о ПТЛ), который вобрал в себя и систематизировал нормы всех ранее действовавших правовых актов в рассматриваемой сфере (это указы и декреты Главы государства, постановления Правительства). При подготовке Закона учитывалась наработанная положительная практика, тенденции развития преступности и международный опыт борьбы с торговлей людьми.

Статья 1 Закона о ПТЛ говорит о том, что противодействие торговле людьми – это деятельность государственных органов, иных организаций, включая международные и иностранные организации, по предупреждению, выявлению, пресечению торговли людьми и связанных с ней преступлений, защите и реабилитации жертв торговли людьми, а также граждан, которые могли пострадать от торговли людьми или связанных с ней преступлений.

Таким образом, противодействие торговле людьми включает в себя два блока:

- деятельность по предупреждению, выявлению, пресечению торговли людьми и связанных с ней преступлений;
- деятельность по защите и реабилитации жертв торговли людьми, а также граждан, которые могли пострадать от торговли людьми или связанных с ней преступлений.

Законом о ПТЛ выделены основные понятия, связанные с противодействием торговле людьми:

Торговля людьми — преступление, предусмотренное статьей 181 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК);

Преступления, связанные с торговлей людьми – преступления, предусмотренные статьями 171, 171-1, 181-1, 187, пунктом 4 части 2 статьи 182, частями 2 и 3 статьи 343-1 УК РБ;

Жертва торговли людьми – физическое лицо (гражданин Республики Беларусь, иностранный гражданин или лицо без гражданства), в отношении которого совершены торговля людьми или связанное с ней преступление.

16 декабря 2014 г. принят Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в Закон Республики Беларусь «О противодействии торговле людьми» (далее – Закон). Закон определяет основы идентификации жертв торговли людьми, а также вводит 30-

дневный срок, в течение которого человек гарантированно может пройти реабилитацию. Во исполнение Закона и Палермского протокола заинтересованными государственными органами совместно с международными и неправительственными организациями разработан Национальный механизм идентификации и перенаправления жертв торговли людьми на реабилитацию, который утвержден Правительством Республики Беларусь (постановление Совета Министров Республики Беларусь от 11 июня 2015 г. № 485 «Об утверждении Положения о порядке идентификации жертв торговли людьми, порядке заполнения и форме анкеты гражданина, который мог пострадать от торговли людьми или связанных с ней преступлений, порядке предоставления содержащихся в ней сведений», вступившее в силу 22 июня 2015 г. (в редакции постановления Совета Министров Республики Беларусь от 29.07.2020 №439). Созданный механизм идентификации и перенаправления жертв торговли людьми предполагает участие в идентификации не только государственных органов, но и международных и неправительственных организаций.

Реабилитационную помощь имеют право получать две категории граждан: 1) жертвы торговли людьми; 2) лица, которые могли пострадать от торговли людьми или связанных с ней преступлений.

Жертвам торговли людьми предоставляется возможность получения помощи бессрочно. Однако отдельные виды помощи могут оказываться в течение 1 года (с продлением этого срока при необходимости). Порядок получения того или иного вида помощи регулируется ведомственными нормативными правовыми актами Министерства здравоохранения, Министерства образования, Министерства труда и социальной защиты.

Лица, которые могли пострадать от торговли людьми и связанных с ней преступлений, имеют возможность в течение 30 дней пройти реабилитацию и обдумать свое решение об обращении в органы уголовного преследования. Обратим внимание, что реабилитация такого человека проводится вне зависимости от его участия в уголовном процессе.

В центральном аппарате МВД, ГУВД Минского горисполкома и всех УВД областных исполкомов в подразделениях по противодействию торговле людьми назначены ответственные лица, которым разъяснен алгоритм действий при идентификации и перенаправлении жертв торговли людьми.

Министерство иностранных дел обеспечивает возвращение жертв торговли людьми на родину, в том числе при содействии Международной организации по миграции. Реабилитацией жертв торговли людьми занимаются Министерство труда и социальной защиты, Министерство образования и Министерство здравоохранения.

Министерство труда и социальной защиты осуществляет реабилитацию жертв, имеющих возраст старше 18-ти лет .

Министерство образования осуществляет реабилитацию жертв, имеющих возраст от 3-х до 18-ти лет.

Для детей в возрасте до 3-х лет предусмотрена реабилитация в 10 домах ребенка системы Министерства здравоохранения (случаев торговли детьми такого возраста в Беларуси не выявлено).

В Беларуси предусмотрены следующие виды безвозмездной государственной помощи:

1) предоставление временных мест пребывания, в том числе спальных мест и питания;

2) правовая помощь, в том числе бесплатная юридическая помощь, предоставляемая коллегиями адвокатов;

3) медицинская помощь (определяется перечнем Министерства здравоохранения), в том числе в стационарных условиях, независимо от места постоянного проживания жертвы торговли людьми;

4) психологическая помощь;

5) установление семей несовершеннолетних жертв торговли людьми либо устройство их на воспитание в другие семьи, а при отсутствии такой возможности – в детские интернатные учреждения;

6) содействие в трудоустройстве на постоянную работу;

7) материальная поддержка.

В рамках уголовного процесса по решению суда жертва получает компенсацию от трафикера за причиненный преступлением ущерб (процедура гражданского иска).

Значительный пласт работы в сфере противодействия торговле людьми выполняют Представительство Международной организации по миграции в Республике Беларусь и общественные объединения (такие как «Клуб деловых женщин», Белорусское Общество Красного Креста). Они проводят при поддержке МВД широкомасштабные информационные кампании, организуют конференции, семинары и тренинги, имеют свои приюты и шелторы для реабилитации жертв торговли людьми, уполномочены самостоятельно выявлять и реабилитировать жертв, а также участвовать в реализации государственного социального заказа в рассматриваемой сфере.

Сотрудниками по наркоконтролю и противодействию торговле людьми области (далее — НиПТЛ) с целью своевременного принятия мер по противодействию торговле людьми на территории Гродненской области, на постоянной основе проводится анализ эффективности работы в данной сфере.

Согласно анализа складывающейся оперативной обстановки на территории Гродненской области следует отметить, что свою деятельность лица, занимающиеся вербовкой граждан Республики Беларусь для эксплуатации (в том числе сексуальной), проходящие в 2016-2024 годах по уголовным делам (ч.1,2 ст.171 УК РБ), осуществляли посредством сети Интернет, рассылая предложения о высокооплачиваемой работе в сфере

оказания интимных услуг пользователям анкет, зарегистрированным и находящимся в открытом доступе в социальных сетях и на сайтах знакомств, нередко имеющим ссылки на группы в мессенджере «Телеграмм». Следует констатировать, что противоправная деятельность вербовщиков девушек для последующего их использования в занятии проституцией за рубежом, также «переместилась» в сеть Интернет. Фигуранты, используя сайты знакомств и социальные сети Интернета, осуществляют свою противоправную деятельность по поиску и подбору интересующих пользователей. Злоумышленники, используя уже налаженные связи и возможности, посредством сети Интернет осуществляют вербовочные действия, организуют для девушек оформление необходимых выездных документов (визы, авиабилеты по ксерокопиям паспортов на открытые даты вылета), оплачивают все сопутствующие расходы, связанные с прибытием девушки в место «назначения», при этом категорически отказываются приезжать на территорию Беларуси, как для вербовочных встреч, так и для их последующего сопровождения.

На основе анализа оперативной ситуации, определены используемые фигурантами Интернет-ресурсы социальной направленности: «ВКонтакте», сайты знакомств «Blusystem.org», «Mamba.ru», «Tabor.ru» «Swing-zone.com», мессенджеры «Telegram», «WhatsApp», отработка которых проводится на постоянной основе. Так в 2023 году на территории Гродненской области выявлено 7 (АППГ -8) преступлений, предусмотренных Палермским протоколом, в т.ч. 3 (-4) тяжких и особо тяжких. Перекрыт 1 (АППГ – 1) канал вывоза женщин для занятия проституцией в Китайскую Народную Республику (2 жертвы).

Идентифицировано 19 (АППГ- 18, +1) жертв торговли людьми, 15 из которых несовершеннолетние. Все жертвы пострадали от сексуальной эксплуатации. За 10 месяцев 2024 года на территории Гродненской области выявлено 3 преступления, предусмотренных Палермским протоколом, в т.ч. 2 тяжких и особо тяжких (2 — по ч.2 ст. 171 УК РБ, 1 — по ч.1 ст. 171 УК РБ). Перекрыт канал (АППГ — 1) канал вывоза женщин для занятия проституцией в Турецкую Республику (2 жертвы).

Идентифицировано 15 жертв торговли людьми, 11 из которых несовершеннолетние. Все жертвы пострадали от сексуальной эксплуатации.

Ярким примером выявления канала вывоза женщин за пределы Республики Беларусь в целях сексуальной эксплуатации стало обнаружение в августе 2022 года в ходе мониторинга социальной сети «ВКонтакте» объявления о поиске женщин для оказания услуг интимного характера за денежное вознаграждение в Республике Турция. В ходе проведения комплекса оперативно-розыскных мероприятий установлены гр-не 22 и 25 лет, организовавшие канал вывоза женщин за пределы Республики Беларусь с

целью сексуальной эксплуатации. В отношении фигурантов суммарно возбуждено 4 уголовных дела по ч.2 ст. 171 УК Республики Беларусь.

В отношении одного из фигурантов (22 года), Судом Ленинского района г. Гродно, вынесен обвинительный приговор, согласно которому вышеуказанную девушку приговорили к 5 годам колонии общего режима и штрафу 100 базовых величин (3700 рублей).

Также сотрудникам ОВД, в ходе оперативного сопровождения уголовного дела № 22125212630, возбужденного 09.09.2022 по ч.2 ст. 171 УК Республики Беларусь установлено, что 25 летняя гражданка (погибшая в ДТП 17.08.2020), в период времени с 2016 по 2017 год вовлекла в занятие проституцией и в последующем организовала выезд за пределы Республики Беларусь в Китайскую Народную Республику граждан 25 и 30 лет. В отношении фигурантки суммарно возбуждено 4 уголовных дела, предусмотренных ст.171 ч.2, ст.171¹ ч.1 УК РБ.

В текущем году в ходе проведения дополнительных оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками УНиПТЛ КМ УВД Гродненского облисполкома, совместно с сотрудниками Октябрьского РУВД г. Гродно установлено, что жительница г. Гродно, в 2017 году организовала выезд за пределы Республики Беларусь в Турецкую Республику с целью занятия проституцией двух жительниц г. Гродно 18 и 19 лет.

Наряду с вывозом граждан за пределы Республики Беларусь для сексуальной эксплуатации выявляются факты сводничества и сутенерства на территории Республики Беларусь.

Так мониторингом сети Интернет оперативно отслеживались и сопровождались поступающие в адрес девушек предложения о трудоустройстве на высокооплачиваемые работы, как на территории республики, так и за её пределами. В ходе осуществленных интернет-переписок, а также по результатам проведенных мероприятий, в 2023 году установлено три факта сводничества и сутенерства на территории Гродненской области, два из которых выявлены в рамках проведения указанных мероприятий:

Справочно. 23 февраля ГМОСК возбуждено уголовное дело по ст. 171-1 ч.1 УК Республики Беларусь в отношении 28 летнего жителя г. Новолукомль, Витебской области, который в период с апреля по 24 ноября 2022 года, на территории г.Минска и г.Гродно вовлек в занятие проституцией 28 летнюю гражданку.

11 сентября ГМОСК ВУД по ст.171 ч.2 УК РБ в отношении 21-летнего жителя г. Гродно, работающего поваром ресторана «Пешков», несудимого, который в период с сентября 2022 по июнь 2023 года вовлек в занятие проституцией и в последующем использовал в корыстных для себя целях, занятие проституцией 19-летней жительницы г. Гродно.

В 2024 году выявлен один факт сексуальной эксплуатации на территории Республики Беларусь. Так сотрудниками УНиПТЛ КМ УВД Гродненского облисполкома совместно с сотрудниками ГНиПТЛ

Дятловского РОВД установлено, что житель Дятловского района 1972 года рождения, под ширмой оказания легальных услуг вовлек и использовал для занятия проституцией свою супругу 1977 года рождения.

Вместе с тем, благодаря выявлению каналов вывоза женщин за пределы РБ для сексуальной эксплуатации, в Турецкую Республику и Китайскую Народную Республику получена информация, что вербовка женщин осуществляется не только через социальные сети путем размещения объявлений, но и среди знакомых девушек, которые уже выезжали за пределы Республики Беларусь для занятия проституцией, при этом заманивая высоким доходом, хорошим отношением принимающей стороны (безопасность, возможность вернуться домой в любое время), условиями проживания (гостиницы, отели), условиями работы (рестораны, ночные клубы) и в общем «красивой обеспеченной жизнью».

На основании полученных сведений составлен социальный портрет выезжающей девушки: молодая девушка до 30 лет, с хорошими внешними данными, из неблагополучной или неполной семьи, часто воспитываемая в детском доме или в приемной семье, имеющая среднее либо средне-специальное образование, не имеющая высокого источника дохода либо вообще его не имеющая, не привлекавшаяся к административной ответственности за занятие проституцией на территории Республики Беларусь.

Также следует отметить, что самыми уязвимыми категориями для совершения преступлений в сфере торговли людьми, связанными с внутренней эксплуатацией, являются лица оказывающие услуги интимного характера за денежное вознаграждение (занимающиеся проституцией).

По результатам оперативно-розыскных и профилактических мероприятий по противодействию проституции в 2023 году за занятие проституцией задержано 102 (АППГ-71 (+31) лица, в отношении которых составлены протоколы об административных правонарушениях по ст. 19.5 КоАП Республики Беларусь (далее - протоколы).

Справочно. В 2023 году на территории Республики Беларусь выявлено 800 фактов занятия проституцией из которых: г.Минск – 264, Брестская область – 107, Гродненская область – 102, Гомельская область – 92, Минская область – 80, Витебская область – 78, Могилевская область – 77.

По результатам проведенных мероприятий сотрудниками НиПТЛ области за 10 месяцев 2024 года за занятие проституцией задержано 92 лица (АППГ - 92), в отношении которых составлены протоколы об административном правонарушении по ст. 19.5 КоАП Республики Беларусь.

Справочно. В 2024 году на территории Республики Беларусь выявлено 677 фактов занятия проституцией из которых: г.Минск – 205, Гродненская область – 92, Гомельская область – 89, Брестская область –

88, Могилевская область – 73, Минская область – 71, Витебская область – 61.

В связи с чем следует отметить, что согласно анализа складывающейся оперативной обстановки на территории Гродненской области, используемые ранее методы и способы поиска потенциальных «клиентов» лицами, причастными к занятию проституцией в открытых источниках (объявления в газетах, реклама по ТВ в виде бегущих строк, рассылка сообщений посетителям бань-саун и агроусадеб, обзванивание номеров гостиниц), в настоящее время изжиты и не актуальны. Противоправная деятельность в основном осуществляется посредством сети Интернет (сайты знакомств, сообщества и группы в социальных сетях, тематические интернет-ресурсы, мессенджеры и закрытые телеграмм каналы).

Также нередки случаи, когда наряду с преступлениями данной категории выявляются факты изготовления и распространения материалов порнографического характера с использованием несовершеннолетних.

В ходе переписки педофил, как правило, склоняет детей к изготовлению и пересылке интимных фото- и видеоизображений, которые в последующем могут использоваться в том числе для шантажа. В 2023 году выявлено 19 преступлений, квалифицируемых по ст.343-1 УК, 2024 - 14 таких преступления.

Для установления лиц, склонных к накоплению и распространению в пиринговых сетях Интернета материалов порнографического содержания с участием несовершеннолетних (малолетних), с использованием методов «OSINT» осуществляется мониторинг сети Интернет.

Типичным примером является задержание в январе 2024 года 40-летнего жителя г. Гродно, который в социальной сети «ВКонтакте», а также в мессенджере «Телеграмм» распространял материалы порнографического характера с изображением несовершеннолетних.

Следует отметить, что в общей сложности за 2023 год и 10 месяцев 2024 года выявлено 43 преступления, связанных с торговлей людьми, в том числе 5 тяжких и особо тяжких. Перекрыто 2 канала трафикинга (Китайская Народная Республика, Турецкая Республика) в целях сексуальной эксплуатации (4 жертвы).

Количество идентифицированных жертв торговли людьми суммарно составило 34 человека, в т.ч. 26 несовершеннолетних. Все жертвы пострадали от сексуальной эксплуатации, при этом были выявлены сотрудниками милиции. Информация о всех жертвах направлялась в Гродненскую областную организацию Белорусского Общества Красного Креста, а с 2024 года в Международную организацию по миграции в Республике Беларусь для применения в отношении них мер по защите и реабилитации.

НЕОСТОРОЖНОЕ КУРЕНИЕ. ПИРОТЕХНИКА. ТОНКИЙ ЛЕД

*Материал подготовлен учреждением «Гродненское областное управление
МЧС Республики Беларусь»*

За 10 месяцев 2024 года на территории Гродненской области произошло 568 пожаров (2023 – 571 пожаров), на пожарах обнаружены погибшими 41 человек (2022 году – 46 человек из них 2 детей).

Курение

Наибольшее количество пожаров по причине неосторожного обращения с огнем возникает по вине курильщиков, которые, как правило, не думают о последствиях. Так за **10 месяцев** текущего года на территории области произошло **110** пожаров из-за неосторожного обращения с огнем при курении, в огне которых погибли 24 человека (**19** из них находились в состоянии алкогольного опьянения).

Злополучная цепочка «закурил, выпил, уснул», как правило, имеет трагический финал. Пренебрегая правилами безопасности, многие пренебрегают и собственной жизнью.

**** 8 августа поздним вечером в дежурную службу МЧС Щучинского района поступило сообщение о пожаре в агрогородке **Новый Двор**. Мужчина рассказал, что на соседском подворье горит жилой дом.*

В считанные минуты первые подразделения МЧС прибыли к месту происшествия и установили, что в строении сильное задымление. Спасатели приступили к проведению разведки и тушению пожара.

В комнате на полу работники МЧС обнаружили в беззастенчивом состоянии 49-летнего хозяина дома, вынесли его на чистый воздух и передали бригаде скорой помощи. Медработники констатировали смерть мужчины.

Спасатели ликвидировали возгорание. Огнем уничтожено имущество и повреждены стены. Причина трагедии – неосторожное обращение с огнем при курении.

Виновники пожаров чаще погибают не от огня, а в результате отравления продуктами горения. События всех историй развиваются стремительно и, как правило, по одному сценарию: выпил, закурил, уснул. Зачастую люди в состоянии алкогольного опьянения не способны адекватно воспринимать действительность и полностью или частично теряют контроль над своими действиями.

Большинство пожаров из-за неосторожного курения происходит ночью. Человек засыпает с тлеющей сигаретой, огонь распространяется, и, как правило, соседи обнаруживают возгорание уже тогда, когда шансов спасти человека практически нет.

**** 24 июня в 01-37 волковысским спасателям поступило сообщение о том, что в деревне **Новое Село** на частном подворье горит жилой дом. Четыре пожарных расчета немедленно направились по указанному адресу.*

Когда работники МЧС прибыли из-под кровли деревянного строения выбивались клубы дыма. Включившись в аппараты на сжатом воздухе, спасатели приступили к поиску людей внутри строения и тушению возгорания. При проведении разведки работники МЧС обнаружили в бессознательном состоянии 56-летнего хозяина дома, вынесли его на чистый воздух и передали бригаде скорой помощи. После проведения реанимационных мероприятий медработники констатировали смерть мужчины.

Около получаса потребовалось спасателям, чтобы ликвидировать пожар. Огнем уничтожены имущество и кровля, повреждены стены. Причина случившегося – неосторожное обращение с огнем при курении.

А вы знаете, на что способен упавший на кровать или пол непотушенный окурок? Примерно через 2 минуты он вызовет огонь, а спустя несколько мгновений – пожар, потушить который своими силами будет невозможно. К сожалению, не все видят в этом весомую причину для отказа от сигарет. Однако если курить или не курить – выбор каждого, то тушить за собой окурки – прямая обязанность всех курильщиков.

Если вы не можете отказаться от этого пагубного пристрастия и курите дома, то делайте это безопасно. Ни в коем случае не бросайте непотушенные сигареты на пол и не курите в местах для сна. Окурки складывайте в пепельницу или несгораемую емкость, лучше всего наполненную водой. Не подвергайте опасности себя и тех, кто живет с вами рядом. А чтобы вовремя обнаружить возгорание и избежать пожара, установите в доме автономный пожарный извещатель.

Пиротехника

Новый год и Рождество традиционно являются одними из самых любимых и долгожданных праздников для детей и взрослых. К ним, как правило, готовятся заранее, заботясь о том, чтобы эти дни принесли радость и оставили о себе самые лучшие воспоминания. Для этого многие используют фейерверки, салюты, петарды и другую пиротехнику. Сегодня разнообразные пиротехнические изделия стали неотъемлемой частью новогодних праздников. Но вместе с тем есть и другая сторона. Всякий запуск пиротехники несет в себе не только эмоции от захватывающего «огненного шоу», но и риск для жизни и здоровья окружающих. Любое пиротехническое изделие имеет потенциальную опасность возгорания или получения травмы.

**** Накануне нового года в травмпункт городской клинической больницы скорой медицинской помощи г. Гродно с травмой, полученной от взрыва пиротехнического изделия, обратился 36-летний житель областного центра.*

Мужчина рассказал, что производил запуск «римской свечи» без установки в грунт. В какой-то момент, один из зарядов не вылетел из трубки, а взорвался в руках. Гроднец получил травмы левой кисти.

После оказания первой медицинской помощи пострадавший был отпущен домой для дальнейшего амбулаторного лечения.

Ежегодно в республике по причине неосторожного обращения с пиротехническими изделиями происходят пожары, получают травмы, многочисленные ожоги, как взрослые, так и дети.

**** В прошлом году несчастный случай произошел в период зимних праздников, когда 8-летний мальчик из Гродно приехал к родственникам на каникулы в **Слонимский район**. Он вышел поиграть на улицу, где случайно нашел петарду и коробок спичек. Ребенок поднял их и пошел в лес. Поджег пиротехнику в руках, но бросить ее не успел, как вдруг она взорвалась. На следующий день его доставили в больницу с термическим ожогом кисти и трех пальцев. После оказания медицинской помощи его отпустили домой.*

Необходимо всегда помнить, что пиротехнические изделия представляют собой источник повышенной опасности и заслуживают особого внимания. В последние годы через торговые сети реализуется значительное количество пиротехнических изделий различного назначения, способа действия, размеров и массы заряда, отечественного и зарубежного производства.

Для того, чтобы долгожданные новогодние и рождественские выходные не обернулись трагедией, нужно помнить простые рекомендации:

Покупка

В первую очередь забудьте о пиротехнических изделиях из-под полы, приобретать пиротехнические изделия следует только в специализированных отделах магазинов или специализированных магазинах. Ни в коем случае не приобретайте пиротехнику на рынках, где не соблюдаются условия хранения. Из-за несоблюдения температурных режимов, влажности приобретенная пиротехника может не сработать или сработать в руках. Изделия должны иметь сертификаты соответствия, а также подробные инструкции по применению. Не экономьте на безопасности! Обратите внимание на срок годности (как правило, пиротехника хранится не более трех лет) и инструкцию (обязательно на белорусском или русском языке). Рассмотрите упаковку и само изделие: дефектов быть не должно, фитиль заклеен или спрятан под обертку.

Хранение

Помещение должно быть сухим и без каких-либо источников огня, также нельзя держать пиротехнику возле батарей отопления. Например, балкон или кухня в качестве склада не подходят: изделие либо отсыреет и в лучшем случае не сработает, а в худшем выстрелит в самый неподходящий момент. Или наоборот, постепенно нагреваясь, сработает произвольно.

Запуск

Прежде чем запускать, обязательно прочитайте инструкцию еще раз, потому что у каждого изделия свои особенности, будьте внимательны. Дома можно использовать лишь бенгальские огни, остальной пиротехнике место на улице.

Не лишним будет напомнить правила безопасного использования бенгальских огней:

1. Проволоку удерживают за металлическую составляющую под углом 45 градусов. Вертикально установить бенгальский огонь можно только в снегу, иначе искры разлетятся и попадут на руку, спровоцировав ожог кожи.

2. Поджигают только кончик предмета.

3. Не нужно касаться бенгальскими огнями легковоспламеняющихся материалов: пуха, тканей, бумаги.

4. Не жгите рядом с различными огнеопасными веществами, например, спиртом или маслом. Не кидайте конфетти во время жжения бенгальских огней.

5. Не следует класть бенгальские огни, нужно держать в руках либо ставить в держатель. Класть их можно только на металлическую, каменную либо глиняную поверхность.

6. Не уходите в другую комнату, пока огни не погаснут.

7. Когда бенгальские огни погасли, опустите их в емкость с водой.

6. Нельзя касаться самого бенгальского огня, пока он горит, так как можно обжечься.

Для запуска салютов и фейерверков нужна ровная открытая площадка, свободная от строений, деревьев и вдали от припаркованных автомобилей. Немаловажное условие – безветренная погода. Поджигать фитиль следует на расстоянии вытянутой руки. Не стоит направлять салют в сторону зрителей.

Соблюдение этих простых правил поможет избежать пожаров и травм, которым подвержены в основном дети.

Тонкий лед

Ежегодно тонкий лед становится причиной трагических происшествий. Чаще всего участниками оказываются дети, которые гуляют вблизи замерзших водоемов без присмотра родителей, и рыбаки, выходящие на свой страх и риск на непрочный и коварный лед.

Избежать неприятностей можно, если соблюдать правила и меры личной безопасности. Человеку достаточно провести 15 минут в холодной воде, чтобы получить переохлаждение организма несовместимое с жизнью.

**** 21 ноября прошлого года очевидцы сообщили спасателям, что в озере Маславичи вблизи деревни Воронино Быховского района утонул человек.*

Прибывшие работники МЧС обнаружили на поверхности озера на расстоянии около 8 метров от берега полыню. На берегу находился мужчина, который пояснил, что его знакомый попытался проверить прочность льда в озере для рыбной ловли и провалился в воду.

Приятель утонувшего пояснил, что в момент происшествия находился в машине и не видел, как друг тонет. Он обнаружил полыню, когда пошел искать своего знакомого. Работники МЧС извлекли на берег тело утонувшего 35-летнего жителя Быхова.

Безопасным считается лед зелёного или голубовато-зелёного цвета толщиной **не менее 7 см**. Грязный или буро-серый лед обычно уже подтаявший и непрочный.

Переходить водоем можно только при хорошей видимости в спасательном жилете или нагруднике. С собой следует взять спасательный

линь (веревку длиной 15-20 метров с петлей на одном конце и грузом 400-500 г - на другом). Спускаться к водоёму лучше в местах, где нет промоин, вмерзших кустов осоки, травы. Идти нужно осторожно, не отрывая подошвы ото льда. Проверять лёд лучше не ударами ног, а пешней или колом.

Если всё же оказались в полынье, старайтесь не уходить под воду с головой. Передвигайтесь к тому краю, откуда идет течение. Бросьте в сторону берега лить. Постарайтесь налечь грудью на край льда и, закинув ногу, выбраться на лед. Даже если лед обламывается, не оставляйте попыток. Когда основная часть туловища окажется на льду, отползите или откатитесь подальше от полыньи. Медленно и осторожно ползите до безопасного места, возвращайтесь обратно по своим следам. Выбравшись на сушу, снимите и отожмите промокшую одежду. Двигайтесь и делайте силовые упражнения, разведите костер. Вызывайте скорую помощь.

При спасении человека, оказавшегося в ледяном плену, действуйте решительно, но осторожно, чтобы спасти не пришлось двоих. Подбадривайте спасаемого. При этом приближаться к нему следует лёжа ползком. Спасательный предмет (лестницу, доску, шест, веревку) подавайте с расстояния 3-4 метров. Если спасателей несколько, то лучше образовать цепочку, удерживая друг друга за ноги. До прибытия спасателей разведите костер и обогрейте пострадавшего, постарайтесь найти ему сухую одежду.

Особое внимание следует уделить обучению правилам безопасного поведения детей. Взрослые обязаны рассказать про безопасность на льду в зимний период. Нельзя отпускать ребят одних на замёрзшие водоёмы. Надо объяснить, что, передвигаясь по льду сомнительной толщины, необходимо идти гуськом. Нельзя наступать на лёд, если он покрыт снегом, так как можно наткнуться на проруби. Запрещайте ходить на водоёмы с наступлением перепадов температуры, прыгать на отделившуюся льдину.

Если всё-таки лёд не удержал и треснул, и ребенок оказался в воде, то он должен знать, как действовать в такой ситуации. Если он был не один, а с компанией друзей, то кто-то должен быстро отправиться за помощью.

Только при соблюдении этих несложных правил можно быть уверенными, что зимний отдых будет проходить благополучно.

1 декабря - Всемирный День профилактики ВИЧ-инфекции

Здоровье — важнейшая ценность. Качеством здоровья определяется качество жизни. Поэтому вдвойне важно следить за своим самочувствием, регулярно проверяться и вовремя проходить лечение. И тем опаснее болезни, которые проявляют себя не сразу.

ВИЧ - СПИД – бич рубежа XX-XXI веков. Это смертельная болезнь, которая унесла жизни многих людей: из-за стигматизации, отсутствия методов лечения, знаний и необходимых лекарств. Всемирный день профилактики ВИЧ-инфекции является одним из самых важных международных праздников, направленных на привлечение внимания к вопросам здравоохранения во всем мире. Этот день отмечается ежегодно **1 декабря**, 2024 год не станет исключением.

Впервые праздник был провозглашён ВОЗ в 1988 году. Начиная с 1996 года организаций этого дня занимается ЮНЭЙДС – программа ООН, направленная на борьбу с ВИЧ и СПИДом.

Для начала стоит разобраться, чем СПИД отличается от ВИЧ. ВИЧ-инфекция расшифровывается как «вирус иммунодефицита человека» и она первична. Аббревиатура «СПИД» означает «синдром приобретенного иммунного дефицита», и это — конечная стадия ВИЧ-инфекции. ВИЧ-инфекция поражает иммунные клетки, не давая им работать как положено, подавляет их и уничтожает, что приводит к СПИДу. Отсутствие иммунной защиты человека приводит к возникновению болезней, которыми бы он никогда не заболел будучи здоровым.

Саму болезнь выявили не сразу. В 1981 году появились три научные статьи о болезнях, которые развивались необычным образом. Сами по себе заболевания были знакомы научному сообществу, но вот болели ими не те, кто «должен». На тот момент эти случаи не связали в единую цепь, но уже к июлю 1982 года был предложен термин СПИД, а к сентябрю этого же года болезни дали определение и характеристики.

Считается, что основной причиной распространения ВИЧ среди населения являются незащищенные половые контакты. Также заболевание может передаваться через контакт поврежденной кожи здорового человека с некоторыми биологическими жидкостями больного человека (только в семенной жидкости и вагинальном секрете ВИЧ содержится в достаточном для инфицирования количестве), через слизистые оболочки. Заражение может происходить через шприцы и иглы (если ими пользовались больше одного раза), через кровь. ВИЧ может передаваться от матери к ребенку во время беременности, родов или в послеродовом периоде — через молоко (реже, чем внутриутробно или во время прохождения ребенка по родовым путям). Для профилактики передачи вируса ВИЧ-положительной беременной рекомендуется антиретровирусная терапия: благодаря этому у женщины есть шанс родить здорового ребенка.

Вирус не передается воздушно-капельным путем, им практически невозможно заразиться бытовым путем, через укусы насекомых и через слюну (поэтому целоваться с ВИЧ-инфицированным можно). Вирус не

самый стойкий и поэтому погибает во внешней среде. Ему не нравится контакт с солнечными лучами, высокими температурами, высокой кислотностью, щелочными и солеными средами. Но не стоит недооценивать его угрозу.

Впервые смертельный вирус был зарегистрирован 5 июня 1981 года учеными из Америки. Несмотря на то, что уже прошло больше 40 лет, победить заболевание до сих никому так и не удалось. Обследоваться на СПИД может каждый желающий, в обязательном порядке анализ на определение вируса сдается беременными женщинами и лицами, которым предстоит хирургическая операция.

СПИД распространяется с катастрофической прогрессией и на сегодняшний день число заболевших достигло 52 млн. чел. Вирусом иммунодефицита страдают как асоциальные лица, так и те, кто заразился по причине собственной неосторожности. Большую часть заболевших составляет трудоспособное население до 50 лет. Противостоянию этой эпидемии и посвящен Всемирный день борьбы со СПИДом, позволяющий напомнить, что опасная болезнь всегда где-то рядом.

Наибольшую опасность болезнь представляет в странах, где нет высокого уровня здравоохранения. Но не менее опасным является отсутствие знаний о болезни и уверенность в том, что «меня то уж точно это не коснется». Незащищенные половые акты – наиболее частый способ передачи инфекции (как и многих других ЗППП), поэтому использование презервативов – лучший способ себя обезопасить.

Несмотря на то, что болезнь не удается победить, сейчас существует большое количество лекарств, которые могут подавлять инфекцию и переводить больных в стадию ремиссии.

Идея проводить День профилактики ВИЧ-инфекции принадлежит сотрудникам Всемирной организации здравоохранения Джеймсу Буннону и Томасу Неттеру. Предложение было озвучено в 1987 году, а вступило в силу в 1988.

Изначально 1 декабря особое внимание уделялось именно работе с молодежью и подрастающим поколением. Но, поскольку заболевание распространялось по всему миру с астрономической скоростью, было принято решение доводить максимум информации до представителей всех возрастов. Ведь, как показали многочисленные исследования, далеко не все взрослые имеют точное представление о СПИДе и мерах его профилактики.

В 1996 году для борьбы со СПИДом была организована Организация Объединённых Наций по ВИЧ/СПИД (ЮНЭЙДС), которой было доверено координирование и планирование этой особой даты.

Символом борьбы со СПИДом стала красная ленточка, которую сегодня можно увидеть на всех информационных носителях, связанных с болезнью. Атрибут понимания и поддержки всех больных СПИДом появился в 1991 году по эскизу художника из Америки Франка Мура. Эта идея возникла у мужчины в результате наблюдения за соседской семьей, которая надевала желтые ленты как символ надежды возвращения их дочери-военнослужащей из Персидского залива. Франк Мур предположил, что такая

ленточка, только красная, сможет стать символом борьбы с заболеванием и озвучил свою идею группе «Visual AIDS», состоящей из профессиональных деятелей искусства.

Идея художника была одобрена и на 45-й церемонии «Tony Awards», прошедшей 2 июня 2000 г. красная ленточка, внешне напоминающая перевернутую английскую букву «V», стала официальным символом борьбы со СПИДом. Все присутствующие на мероприятии надели этот памятный атрибут, запустив всемирную акцию памяти и противостояния. Лаконичная красная ленточка очень быстро заслужила свою популярность, носят ее не только 1 декабря, но и на всех мероприятиях, где актуальна тема СПИДа.

40 лет назад, диагноз ВИЧ был равносителен смертному приговору. Образец первого лекарства от вируса начал применяться всего в 1987 году, эффективность лечения была невелика, и сама возможность этого многими воспринималась скептически. Сами больные сталкивались с непониманием окружающих и открытой агрессией, старались скрывать свой статус, что только усугубляло проблему.

СПИД — это до сих пор смертельное заболевание. Но современная антиретровирусная терапия может предотвратить его развитие, подавляя активность ВИЧ. Теперь это просто хроническое состояние, требующее ежедневного приема лекарств. Следуя предписаниям врача, ВИЧ-положительные люди могут вести нормальную жизнь, и в развитых странах ожидаемая продолжительность жизни у них не сильно отличается от таковой у здоровых людей.

Глобально по планете 84% заболевших осведомлены о своем статусе, 87% из них получают лечение, и у 90% оно эффективно. В итоге 66% заболевших могут вести нормальную жизнь.

За последние 20 лет были предотвращены около 16 миллионов смертей, связанных с ВИЧ.

В 2023 г. в Республике Беларусь зафиксировано 1 463 новых случая ВИЧ-инфекции. Показатель заболеваемости на 100 тыс. населения составил 15,9 случая. Причем по сравнению с 2022 г. он снизился на 10,7%. Год назад на 100 тыс. населения приходилось 17,8 случая заражения вирусом.

За 2023 г. в разрезе регионов больше всего случаев ВИЧ-инфицирования выявлено в Гомельской области — 348 (показатель заболеваемости на 100 тыс. населения составил 27,3). В Минской области поставили 234 диагноза (16 случаев на 100 тыс. населения), в Могилевской — 184 (18,6 случая на 100 тыс. человек), в Витебской — 120 ВИЧ-инфицированных (11 случаев на 100 тыс. населения).

Наименее напряженной ситуация была в Брестской и Гродненской областях, где выявлено 117 и 100 граждан с диагнозом «ВИЧ» (на 100 тыс. населения показатель составил 8,9 и 10 случаев соответственно).

Случаи заражения ВИЧ продолжают фиксироваться и в белорусской столице. В прошлом году выявлено 340 ВИЧ-инфицированных (17 случаев на 100 тыс. человек).

В эпидемический процесс вовлечены все возрастные группы населения. Но основная масса инфицированных, которые впервые сталкиваются со

страшным недугом, приходится на белорусов старше 30 лет – почти 88%. Среди тех, кому в прошлом году диагностирован ВИЧ, почти 40% составили женщины. По социальному статусу среди впервые выявленных ВИЧ-инфицированных граждан почти 46% приходится на людей рабочих специальностей и служащих.

К слову, за время мониторинга эпидситуации (с 1987 г. по настоящий момент) установлено, что основным путем заражения ВИЧ-инфекцией были половая распущенность, супружеская неверность и интимные отношения без применения средств контрацепции. На половой путь передачи ВИЧ приходится свыше 68% случаев инфицирования. Парентерально (внутривенно) заразились почти 30% пациентов.

В 2023 г. также превалировал половой путь передачи ВИЧ-инфекции – его удельный вес превысил 83%. Инъекции наркотических веществ стали причиной заражения более чем в 14% случаев.

Кумулятивные данные говорят о том, что на 1 января 2024 г. в Беларуси зарегистрировано 35 104 пациента с положительным ВИЧ-статусом. С таким диагнозом в стране проживает 25 038 человек.

За 9 месяцев 2024 года в Беларуси зарегистрировано 962 случая ВИЧ-инфекции, показатель заболеваемости ниже аналогичного периода 2023 года на 13,2% и составляет 10,5 случаев на 100 тыс. населения (9 месяцев 2023 года – 12,1 случаев на 100 тыс. населения). Такие данные привели в Республиканском центре гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья.

Больше всего случаев зафиксировано за этот период в Гомельской области (276) и Минске (215). В основном люди заражаются половым путем. Мужчины заболевают чаще женщин.

По кумулятивным данным (с 1987 года) на **1 октября 2024 года** в Беларуси зарегистрирован 36 061 случай ВИЧ-инфекции. В данный момент в стране 25 499 человек, официально живущих с ВИЧ.

Регион	Зарегистрировано случаев ВИЧ-инфекции за 9 месяцев 2024г.	Показатель заболеваемости на 100 тыс. населения
Брестская область	80	6,1
Витебская область	74	6,8
Гомельская область	276	20,6
Гродненская область	70	7,1
г. Минск	215	10,8
Минская область	143	9,8
Могилевская область	104	10,6
Республика Беларусь	962	10,5

В эпидемический процесс вовлечены все возрастные группы населения, однако, основная доля граждан, у которых впервые выявляют ВИЧ-инфекцию – люди старше 30 лет (**89,3%** из числа зарегистрированных за 9 месяцев 2024 года случаев ВИЧ-инфекции).

За 9 месяцев 2024 года удельный вес людей, инфицирование которых произошло половым путем, составляет **83,5%**, доля парентерального пути передачи ВИЧ (при инъекционном введении наркотических средств) составляет **13,3%**. По кумулятивным данным (1987– 01.10.2024) основным путем инфицирования является половой (68,5%), доля парентерального пути передачи ВИЧ (при внутривенном введении наркотических веществ) составляет 29,4%.

Удельный вес женщин, вовлеченных в эпидемический процесс по ВИЧ-инфекции за 9 месяцев 2024 года, составил 37,9%. В общей структуре зарегистрированных случаев ВИЧ-инфекции (1987-01.10.2024) 60,9% случаев выявлено у мужчин, 39,1% – у женщин.

В социальной структуре ВИЧ-инфицированных лиц, впервые выявленных за 9 месяцев 2024 года, 47,5% составляют лица рабочих специальностей и служащие.

По состоянию на 01 октября 2024 года в Гродненской области:

- зарегистрировано **1662** случая;
- количество людей, живущих с ВИЧ – **1160** человек;
- В январе-сентябре 2024 г. в области выявлен 70 случаев ВИЧ-инфекции;
- Социальный статус неоднороден, **преобладающими являются 3 группы:**
 - ✓ без определенной деятельности — 36,9%,
 - ✓ рабочие — 31,5%,
 - ✓ лица из мест лишения свободы -16,4%.

Распределение по возрастным группам за 8 месяцев 2024г.:

- 20-29 лет — 6 случаев (8,6%)
- 30-39 лет -24случаев (34,3%)
- 40-49 лет — 22 случая (34.3%)
- Старше 50 лет — 16 случаев (22,8%)

В Гродненской области:

- парентеральный путь передачи ВИЧ составил – 22,4%;
- половой путь передачи ВИЧ — инфекции –74,9%;
- дети, родившиеся от ВИЧ-инфицированных матерей — 0,8%;
- случаи, в которых причина инфицирования не установлена — 1,9%.

От ВИЧ-инфицированных женщин за период с 1987 по 01.10.2024 родилось 219 детей, у 13-ти из них подтвержден диагноз «ВИЧ-инфекция». Общее число случаев ВИЧ — инфицированных с 4-ой клинической стадией на 01.10.2024 – 348.

За весь период наблюдения среди ВИЧ-инфицированных в области зарегистрировано 502 летальных случаев, 168 человек (33,5%) из числа умерших — потребители инъекционных наркотиков.

Единственный надежный метод убедиться в отсутствии ВИЧ-инфекции — пройти тестирование на антитела к ВИЧ не ранее 6 недель после того, как Вы подверглись риску инфицирования (вступали в сексуальные контакты без использования презерватива, либо употребляли инъекционные наркотики).

Сдать тест на ВИЧ можно бесплатно в любом учреждении здравоохранения, где есть процедурный кабинет. Эта медицинская услуга доступна, бесплатна возможно анонимное тестирование.

Для обследования нужен паспорт (за исключением обследования на анонимной основе).

Шаг № 1. Приехать в учреждение здравоохранения, где есть процедурный кабинет.

Шаг № 2. Пройти краткое собеседование со специалистом учреждения. Специалист Вам расскажет, в чем суть анализа и какие бывают результаты теста. Также консультант может оценить, насколько высок был риск передачи ВИЧ. Консультация анонимна.

Шаг № 3. Забор крови из вены (натошак) в процедурном кабинете учреждения здравоохранения (в течение рабочего дня). Весь используемый инструментарий стерильный и одноразовый.

Шаг № 4. Получить результат у специалиста или в процедурном кабинете учреждения.

По телефону результат не сообщается.

После получения результата теста также стоит поговорить со специалистом. Как правило, после теста обсуждается полученный результат и действия, которые рекомендуется предпринять в том или ином случае.

Пройти обследование на ВИЧ можно и самостоятельно, приобретя в аптеке набор для тестирования по слюне.

11 декабря – Всемирный день борьбы с бронхиальной астмой

Всемирный день борьбы с бронхиальной астмой проводится каждый год 11 декабря. Впервые он был проведён в 1998 году Всемирной организацией здравоохранения в содружестве с рядом международных организаций, занимающихся исследованиями в области бронхиальной астмы.

Цели проведения Всемирного дня - повышение знаний о бронхиальной астме среди населения и пациентов, информирование о профилактике, выявление новых случаев болезни на ранней стадии, повышение качества оказания медицинской помощи больным.

Бронхиальная астма – гетерогенное заболевание, оно характеризуется хроническим воспалением дыхательных путей, наличием респираторных симптомов, таких как свистящие хрипы, одышка, заложенность в груди и кашель, которые проявляются вместе с вариабельной обструкцией дыхательных путей.

Это самое распространенное заболевание легких. По данным ВОЗ, около **235 млн человек** в мире сегодня борются с астмой. От этой болезни страдают около **5% взрослого населения и 10% детей**.

Бронхиальная астма занимает лидирующую позицию по распространенности среди населения. Если верить статистике, за 15 лет зафиксировано удвоение количества заболевших этой патологией.

Как отмечают российские специалисты, в первые десять лет жизни чаще болеют мальчики, с десяти до шестидесяти лет – несколько чаще женщины, а с шестидесяти лет – мужчины. Несмотря на все усилия медицины, государства и мировых сообществ, заболеваемость бронхиальной астмой растет с каждым годом, особенно стремительно – у детей. Это может быть связано не только с улучшением диагностики, но и с ухудшением экологической ситуации, ростом численности городского населения, широким использованием пищевых добавок, синтетических материалов, «популярностью» домашних животных и т.п.

На появление и развитие БА влияет ряд причин. Среди них: бытовые аллергены, условия труда, генетические причины и других факторы

Причины заболевания:

Факторами, повышающими риск развития бронхиальной астмы, являются:

- Генетическая предрасположенность, семейный анамнез бронхиальной астмы.
- Пол (чаще развивается у мужчин).
- Ожирение.
- Контакт с аллергенами (пыль, грибковые аллергены, пыльца растений, аллергены домашних животных, пищевые аллергены).
- Профессиональные факторы.
- Инфекционные агенты (вирусы).

- Аэрополлютанты (озон, диоксид серы, табачный дым).
- Диета (жирная пища).

Симптомы бронхиальной астмы могут развиваться как днем, так и в ночное время (пробуждение из-за симптомов):

- Приступы одышки, нехватки воздуха, удушья.
- Сухие свистящие хрипы при дыхании.
- Заложенность в грудной клетке.
- Сухой кашель, либо с отделением небольшого количества прозрачной (стекловидной) мокроты.

Иногда – сочетание с другими аллергическими симптомами – зуд в глазах, слезотечение, заложенность носа, насморк, кожная сыпь по типу крапивницы, возникновение симптомов после приема аспирина (или других нестероидных противовоспалительных препаратов), бета-блокаторов.

Согласно эпидемиологическим исследованиям, удельный вес бронхиальной астмы, возникающей под влиянием неблагоприятных факторов производственной среды, составляет от 2 до 15 %. Существует множество веществ, которые приводят к развитию профессиональной астмы. Среди них: фталаты, альдегиды, изоцианаты, металлы, зерновая и мучная пыль, флюсы, эпихлоргидрин, формальдегид, аллергены животных, смолы и древесная пыль, клеи, латекс.

Перечень профессий, у представителей которых чаще всего развивается профессиональная астма:

- сварщики;
- животноводы и работники птицефабрик;
- лица, занятые в пищевой и химической отрасли;
- медицинские сестры и другие медицинские работники;
- маляры;
- представители строительных специальностей;
- парикмахеры;
- пекари и кондитеры;
- работники деревообрабатывающих производств.

Бронхиальная астма относится к определенному типу заболевания, которое полностью вылечить невозможно, но можно его контролировать.

Цели лечения:

Достижение и поддержание контроля над приступами	Предотвращение обострений
Поддержание показателей функции внешнего дыхания максимально близко к нормальному уровню	Ликвидация ограничения физической активности пациентов, включая занятия физкультурой и спортом

Сведение к минимуму побочных эффектов и нежелательных явлений от применения лекарственных средств

Предотвращение формирования необратимой бронхиальной обструкции

Лечение бронхиальной астмы базируется на двух этапах — это симптоматическая терапия для оказания экстренной помощи и профилактическое или базисное лечение, контролирующее течение болезни.

Для профилактики бронхиальной астмы следует выполнять следующие рекомендации:

1. Откажитесь от курения, в том числе и от пассивного.
2. Выходите на прогулку. Пребывание на свежем воздухе должно занимать не меньше 2 часов в день.
3. Если вы страдаете от аллергии, избевайте себя от контакта с аллергенами.
4. Проветривайте ваш дом ежедневно и проводите влажную уборку не реже 2 раз в неделю.
5. Не заводите животных, рыбок и птиц в доме. Если завели, следите за их гигиеной, тщательно пылесосьте ковры, игрушки, чаще делайте влажную уборку.
6. Вовремя лечите респираторные заболевания.
7. Старайтесь, чтобы в вашем доме было как можно меньше ковров и мягких игрушек. Мягкие игрушки не забывайте стирать при температуре 60 градусов. Если их стирать нельзя, можно упаковать в полиэтиленовый пакет и поместить в морозильную камеру. Как и белье, периодически выносите на мороз на балкон.
13. Меняйте постельное белье не реже 1 раза в 2 недели.
14. Уменьшите количество комнатных растений.
15. Замените тяжелые плотные шторы легко стирающимися.
16. Уберите все книги в застекленные полки.

9 декабря - Международный день памяти жертв преступления геноцида

В сентябре 2015 года Генеральная Ассамблея ООН постановила провозгласить 9 декабря Международным днем памяти жертв преступления геноцида, чествования их достоинства и предупреждения этого преступления. Эта дата была выбрана в связи с тем, что в этот день в 1948 году была принята Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. Принимая эту резолюцию без голосования, все 193 государства-члена тем самым подтверждают, что каждое отдельное государство ответственно за защиту своего населения от геноцида, что такая ответственность предполагает предупреждение этого преступления, в том числе подстрекательства к нему.

В статье 2 Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него геноцид определяется как «следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу...»:

- убийство членов такой группы;
- причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы;
- предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее;
- меры, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы;
- насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую.

В Конвенции подтверждается, что геноцид, независимо от того, совершается он в мирное или военное время, является преступлением, которое нарушает нормы международного права и против которого участники Конвенции обязуются «принимать меры предупреждения и карать за его совершение» (статья 1). Главная ответственность за предупреждение и пресечение геноцида возлагается на государство, в котором это преступление совершается.

Термин, введенный в обращение в 1944 году польским юристом еврейского происхождения Рафаэлем Лемкиным, представляет собой слияние греческого и латинского слов *genos* ("раса, род, племя") и *caedo* ("убиваю"). В юридической практике впервые был использован на Нюрнбергском процессе (ноябрь 1945 - октябрь 1946 годов) против нацистских преступников. В частности, в обвинительном заключении указывалось, что подсудимые "осуществляли намеренный и систематический геноцид... с целью уничтожения определенных народов и классов, определенных национальных, этнических и религиозных групп...". Однако в приговоре Нюрнбергского суда термин не фигурирует, так как на тот момент в международном праве отсутствовала соответствующая юридическая норма.

Для предупреждения геноцида и обусловленных им конфликтов крайне важно понимать их коренные причины. У конфликтов множество причин, но конфликт, связанный с геноцидом, объясняется принадлежностью к той или иной группе населения. Геноцид и связанные с ним зверства имеют место, как правило, в обществах, где различные национальные, расовые, этнические или религиозные группы оказываются вовлеченными в конфликты между собой по признаку различной принадлежности. Такие конфликты обусловлены просто различиями — реальными или надуманными — в определении принадлежности, они проистекают из различий в отношении получения доступа к власти и богатству, услугам и ресурсам, занятости и возможностям развития, приобретения гражданства и осуществления основных прав и свобод.

Нагнетанию этих конфликтов способствуют проявления дискриминации, разжигание ненависти в целях подстрекательства к насилию и другие нарушения прав человека. С точки зрения их предупреждения важнейшими шагами являются выявление в той или иной ситуации факторов (дискриминационной практики), которые обуславливают/объясняют наличие резких расхождений в методах административного управления различными группами населения, и поиск путей, ведущих к ослаблению и постепенному искоренению этих возможных причин насилия, перерастающего в геноцид. С учетом того, что ни одна из стран не является по своему составу абсолютно однородной, геноцид действительно представляет собой глобальную угрозу.

В конечном счете, задача предотвращения геноцида — это задача всего общества. Крайне важно, чтобы мы все объединили свои усилия в защиту принципов равенства и человеческого достоинства и во имя преодоления столь широко распространенных в современном обществе разногласий и поляризации мнений.

Преступления геноцида в XX веке

Первый геноцид XX века — гонения и преследования армян в Османской империи. События берут свое начало ещё из XIX века, но пик пришелся на 1915 год. В Османской империи в те времена проживало около 1,5 млн армян. Во время геноцида погибло по разным данным от 664 тыс. до 1,2 млн человек.

В то время правительство империи, контролируемое политической партией «Единение и прогресс», планировало укрепить мусульманское турецкое господство в Восточной Анатолии. Для этого требовалось искоренить многочисленную этническую группу в этом регионе — армян.

В 1915—1916 годах власти проводили масштабные массовые расстрелы, депортации. Люди гибли из-за голода, обезвоживания, отсутствия крова и болезней. Кроме того, десятки тысяч армянских детей были насильно забраны из семей и обращены в ислам.

Первым государством, которое признало геноцид армян, стал Уругвай в 1965 году. Примеру республики последовали многие стран, в том числе Россия, Франция, Италия, Голландия, Бельгия, Польша, Ливан, Канада, Аргентина, отдельные штаты США. Турция при этом до сих пор отвергает все обвинения в свой адрес.

Сегодня историки называют события, происходившие в Америке с начала XVI века, Индейской демографической катастрофой. Точное число жертв установить невозможно, так как неизвестно количество населения до прихода Колумба на берега Америки. Однако ряд индейских организаций и историков в США утверждают, что численность индейцев с 1500 до 1900 года сократилась с 15 миллионов до 237 тысяч. Ученые до сих пор спорят, была ли депопуляция Америки — намеренным действием, однако очевидно, что с приходом на материк европейцев в Америке практически не осталось местных жителей. Они исчезли от убийств ради золота, рабства, от чумы и прочих европейских эпидемий, которых не знали раньше, и от завоевательных походов европейцев.

Крупнейшим преступлением геноцида в XX веке является Холокост (от древнегреческого holocaustosis - "всесожжение", "уничтожение огнем") - массовое истребление в нацистской Германии и на захваченных ею территориях в 1933-1945 годах евреев, а также представителей этнических и социальных групп, считавшихся "врагами немецкого рейха" (цыган, славян, лиц нетрадиционной ориентации, душевнобольных и др.). До конца Второй мировой войны в результате Холокоста в общей сложности погибли 11 млн человек, в том числе 6 млн евреев.

Генеральной прокуратурой Республики Беларусь возбуждено и расследуется уголовное дело по фактам совершения нацистскими преступниками, их соучастниками, преступными формированиями геноцида мирного населения в годы Великой Отечественной войны. В отношении населения БССР нацистскими военными преступниками, их европейскими союзниками из Италии, Румынии, Венгрии, Словакии и Финляндии, а также пособниками из числа украинских, польских, литовских, латышских, эстонских и других коллаборационистских формирований проводилась целенаправленная политика геноцида. В проведении карательных акций против советских граждан на территории Беларуси также участвовали воинские подразделения из Австрии и Чехии, входившие в состав Третьего рейха.

В сентябре 1941 года, когда вся территория БССР была захвачена немецко-фашистскими войсками, в неволе оказалось примерно 7–7,5 млн. ее жителей. Для организации и проведения в широком масштабе геноцида, грабежей и других злодеяний руководство нацистской Германии и высшее командование германской армии направило на территорию БССР

карательные подразделения органов полиции безопасности и СД, вермахта, зондеркоманды, войска СС, латышские, литовские, украинские и иные коллаборационистские формирования. Массовое уничтожение людей было поставлено на поток и велось варварскими методами и средствами: применялись расстрелы и виселицы, газовые камеры и сжигание, голод и холод, распространение эпидемий, невыносимый физический труд и иные методы и средства. Это должно было навести страх, подавить малейшие попытки сопротивления населения оккупационному режиму. С первых дней войны войсками вермахта и специально созданными командами СС и СД производилось уничтожение советских активистов, комиссаров, евреев.

В ходе расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа установлены и задокументированы многочисленные факты массового уничтожения нацистскими преступниками гражданского населения БССР, организации оккупационной властью гитлеровской Германии функционирования мест принудительного содержания граждан, где путем создания невыносимых условий уничтожено значительное количество советских граждан, в том числе проживавших на начало войны на территории БССР.

Стандартным сценарием, взятым на вооружение нацистскими военными преступниками и их пособниками, стало уничтожение деревень вместе с жителями в рамках так называемых «усмирительных» акций, а именно карательных операций. Под карательными операциями (акциями, экспедициями) понимается совокупность действий репрессивного, военного, экономического и политического характера, сопровождающаяся ведением боевых действий и соответствующим нормативно-правовым обеспечением (изданием приказов, указаний, отчетов и т.д), цель которых – массовое уничтожение людей на оккупированной территории БССР.

До начала расследования уголовного дела считалось, что на территории нашей страны проведено 140 крупных карательных операций. **Материалами уголовного дела уже доказано проведение не менее 187 таких акций.**

Нацисты и их пособники не только вешали, сжигали, топили, расчленили, душили, давили танками наших людей, расстреливали прямой наводкой из тяжелых орудий, но и сбрасывали на них с самолетов отравляющие вещества. С присущей им «немецкой педантичностью» в ходе «экспериментов» изыскивались самые действенные способы истребления населения. Кроме массового уничтожения населения, в ходе карательных операций осуществлялась насильственная депортация белорусского народа в Германию для привлечения к рабскому труду.

Нацистские оккупанты нередко с целью сокрытия своих истинных целей употребляли в высшей степени циничные названия для карательных операций, в частности, «Зимнее волшебство», «Весенний праздник» (в

некоторых источниках «Праздник весны»), «Праздник урожая», «Весенний хоровод», «Охота на зайцев», «Прогулка на Троицу» и др.

В годы нацистской оккупации (1941– 1944 гг.) на территории Беларуси: истреблено более 3 млн. мирных граждан и военнопленных; угнано в немецкое рабство под угрозой смерти более 377 тысяч человек, из которых многие погибли в результате невыносимых условий труда, лишений и истязаний; разрушено и сожжено 209 городов, в том числе города Минск, Гомель, Витебск, Полоцк, Орша, Борисов, Слуцк; разрушено и сожжено более 9200 сел и деревень, в том числе 5295 населенных пунктов нацисты уничтожили вместе со всем или частью населения; уничтожено более 1270 тысяч построек в городах и на селе .

Расследование уголовного дела о геноциде советских граждан, белорусов, лиц иных национальностей и этнической принадлежности, находившихся на территории БССР в годы Великой Отечественной войны, является данью памяти погибшим и способствует исторической справедливости, направлено на защиту интересов белорусов как социальной общности и тем самым публичного интереса, в котором отражаются частные интересы безвинно уничтоженных граждан нашей страны и их потомков, служит реализации антифашистского принципа: «Никогда больше!»

В послевоенной истории наибольшее количество жертв геноцида было зафиксировано в Руанде, где в 1994 году в течение 100 дней были убиты около миллиона человек, принадлежащих к этносоциальной группе тутси. Геноцид был организован радикальными лидерами националистического движения другой группы - хуту, составлявших в Руанде большинство населения и контролировавших правительство со времени провозглашения независимости этой страны в 1962 году. Созданный в 1994 году на основе резолюций СБ ООН Международный трибунал по Руанде (действовал до конца 2015 года) в 1998 году вынес первый в истории вердикт по делу о геноциде (к пожизненному заключению был приговорен бывший бургомистр коммуны Таба Жан-Поль Акайесу). Также впервые было применено определение геноцида, содержащееся в Конвенции 1948 года. Всего трибунал рассмотрел дела 93 обвиняемых, в числе которых были государственные, политические, общественные и религиозные деятели. Обвинительные приговоры были вынесены в отношении 61 человека.

Чествование памяти, которые стали жертвами преследований, недопущение повторения таких событий и неотвратимость наказания за преступления против человечности является важной задачей для всех элементов современного общества.

Первые признаки употребления наркотиков.

Несмотря на принимаемые меры, несовершеннолетние продолжают вовлекаться в незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, иногда являясь наркопотребителями, иногда вовлеченными в сбыт данных веществ. Родителям важно знать о первых признаках употребления наркотиков и предпринять активные меры по предотвращению зависимости.

Признаки, по которым можно распознать наркомана различаются в зависимости от того, какой препарат он употребляет:

- У большинства наркоманов расширенный или наоборот суженный зрачок, белки могут наливать кровью.
- У любителей марихуаны ярко-красные губы.
- Курильщик травы может также выдать патологическая жажда, сильный кашель без признаков простуды.
- При употреблении опиатов можно наблюдать сонливость, заторможенность, повторение одних и тех же фраз. Зрачки становятся узкими, а кожа приобретает бледный, синеватый оттенок.
- При кокаиновой зависимости появляется излишняя потливость, потеря аппетита, высокий уровень тревожности. У наркомана часто идет кровь из носа, притупляется вкус и обоняние. Возможны приступы немотивированной агрессии.
- От приема психостимуляторов наблюдается противоположное действие – зависимый становится очень резкий и подвижный, разговорчивый и эмоциональный.
- Токсикоманы похожи на пьяных, но при этом их поведение становится агрессивным, появляются слуховые и зрительные галлюцинации. Выдать их может химический запах на теле и одежде.
- Характер наркомана сильно меняется. И настроение стремительно меняет свое направление без всякой причины.
-

Какие признаки должны насторожить?

- Покраснение или помутнение глаз;
- Растянутая речь;
- Проблемы с координацией;
- Резкое изменение веса – похудение или прибавка;
- Неестественный блеск в глазах;
- Частые проблемы с пищеварением.
-

Есть и очевидные симптомы, указывающие на употребление наркотиков:

- Наличие порезов, синяков, следов от уколов;
- Свернутые бумажки в карманах;
- Наличие капсул, маленьких ложечек и других приспособлений;
- Химический или конопляный запах от тела и одежды.

Общие критерии определения состояния наркотического опьянения:

- опьянение без специфического запаха алкоголя;
- депрессия или возбуждение двигательной активности — бессознательная чрезмерная подвижность, суетливость, жестикуляция или наоборот, вялость, неподвижность, сонливость;
- изменение цвета кожи — покраснение или чрезмерная бледность с желтушным оттенком, возможна отечность век;
- атаксия, размашистые, резкие движения, произвольные рывки или наоборот, медленная сонливость на ходу, подгибающиеся колени, шатание и неустойчивость при ходьбе;
- симптомами отмены являются дисфория, мышечная боль и расширенные зрачки, насморк, бессонница, тошнота, рвота и диарея.

Пять мифов об алкогольной зависимости.

Каковы распространенные заблуждения, из-за которых многие попадают в тяжелый плен алкогольной зависимости? Действительно ли вред алкоголя в том, что пиво может привести к алкоголизму? Правда ли, что стать алкоголиком можно очень быстро? Верно ли, что алкоголиком может стать человек, который пьёт много алкоголя и не пьянеет?

Вред алкоголя. Чистый вымысел и горькая правда.

Алкоголизм – тяжёлое заболевание, представляющее собой сильнейший вред алкоголя и приносящее немало страданий и самому больному, и его семье. Путь от обычного употребления алкоголя "по праздникам" до тяжёлой алкогольной зависимости человек проходит не за один день. Часто мы просто не можем всерьёз оценить происходящее, прикрываясь своими собственными представлениями о том, что такое алкоголизм. Стремясь отгородиться от мыслей о зависимости, и о том, что вред алкоголя обойдёт его стороной, человек предпочитает больше верить не предостережениям медиков и психологов, а тем мифам об алкоголе, которые прочно укрепились в сознании многих из нас. Давайте разберёмся, какие представления об алкоголе - чистый вымысел, а какие – горькая правда.

Миф первый: *состоит из убеждения, что алкоголиками становятся лишь те, кто пьёт дешевые алкогольные напитки и разные суррогаты – самогон, спиртовые настойки и т.д. **Неправда!***

Вашему организму и психике абсолютно всё равно, сколько стоит алкогольный напиток. Конечно, дорогой коньяк или виски, несомненно, имеет более приятный букет, а спирты в качественной водке очищены намного лучше. Однако это имеет значение лишь для нашей печени и вкусовых рецепторов, но не для клеток мозга. Вред алкоголя в любом случае вас настигнет, потому что на центральную нервную систему 0,5 литра коньяка престижной марки и такое же количество дешевого разбавленного спирта будут действовать одинаково разрушительно!

Миф второй: *состоит из убеждения, что пиво – не считается за тот алкогольный напиток, который может привести к алкоголизму. **Неправда!***

Именно слабоалкогольные напитки чаще всего становятся "стартовой площадкой" для развития алкогольной болезни. Коварство пива в его дешевизне и доступности. Рекламодатели преподносят пиво как безобидный алкогольный напиток для утоления жажды и весёлого времяпрепровождения. Но каждая бутылка пива эквивалентна 50-55 граммам водки. И вред алкоголя в том, что на одной бутылке мало кто останавливается. Вот и посчитайте! То же относится к слабоалкогольным

коктейлям и сухому вину. Кстати, именно с сухого вина чаще всего начинают свое падение в бездну алкоголизма женщины.

Миф третий: *состоит из убеждения, что алкоголики это те, кто валяются пьяными на улицах. **Неправда!***

Нет никакой разницы, пьёт человек в ближайшем скверике или напивается вдрызг в дорогом ресторане. Зачастую алкоголиками становятся весьма известные люди, актёры и бизнесмены. Порой весьма благополучные и обеспеченные люди тихо спиваются в своих фешенебельных домах или рабочих кабинетах, оправдывая себя тем, что "не валяются под забором". Да, возможно такого алкоголика домой отвезёт личный шофёр, и ночевать он будет дома или приличном отеле, а не в медвытрезвителе. И вред алкоголя в том, что, по сути, он точно также зависим от алкоголя, как те пьянчуги, что спят на лавочках и в тепловых коллекторах.

Миф четвертый: *состоит из убеждения, что для того, чтобы стать алкоголиком нужно пить много лет подряд. **Неправда!***

Скорость формирования алкогольной зависимости и степени, с которой вред алкоголя, будет воздействовать на человека, напрямую связаны с четырьмя факторами:

- социальный уровень;
- психологическое состояние;
- биологические особенности организма;
- наследственная предрасположенность.

Кто-то пьёт алкоголь из-за неуверенности в себе, личных проблем и комплексов. Кто-то – из-за одиночества, непонимания, неудач на работе. А у кого-то в организме просто не хватает особого фермента и человек ускоренными темпами превращается в алкоголика. Называется этот фермент алкогольдегидрогеназа и отвечает за расщепление алкоголя в организме. Чистая биология! Кстати, женщины спиваются быстрее именно потому, что в их организме этот фермент изначально менее активен. Впрочем, есть некоторые народности (североамериканские индейцы, наши северные малочисленные народы – чукчи, эскимосы, коряки) у которых этот фермент практически отсутствует. Такие люди приобретают алкогольную зависимость с молниеносной скоростью.

Помните! Алкоголизм легче предупредить, чем лечить! Раннее обращение за помощью – залог успешности лечебно-профилактических мероприятий.

Профилактика киберпреступности

Когда личное становится публичным

Кто и почему продает мошенникам наши персональные данные?

Интернет-мошенники, используя наши персональные данные, с каждым годом совершенствуют технологии своих преступлений. Сколько стоят наши данные в сети и к чему может привести их утечка?

Мне нужно было просто заказать плойку для волос. Обычная процедура онлайн-покупки, которую я проделывала много раз. Зашла на сайт, выбрала модель, ввела свой номер телефона, имя, адрес доставки и нажала на «заказать». Через некоторое время раздался звонок оператора.

- *Добрый день. Вы заказывали плойку. Верно?*

- *Да.*

- *Нам нужны ваши паспортные данные.*

- *Для чего? Я ведь не собираюсь брать товар в кредит.*

- *Это необходимо для оформления гарантийного письма.*

- *Как я могу быть уверена, что после нашего разговора мои данные не станут достоянием мошенников?*

- *Просто поверьте нам.*

И будь я менее осведомлена в вопросах безопасности личных данных, без сомнения, продиктовала бы всю запрашиваемую информацию. А между тем, когда плойка была уже у меня, курьеру не понадобилось ничего, кроме моей подписи. Остается только догадываться, кто и с какой целью хотел получить данные, которые не являются обязательными для покупки плойки. И это происходит повсеместно...

Кража личности

В 1964 году в Англии появился термин «кража личности». Он обозначает преступление, при котором незаконно используются персональные данные человека для получения материальной выгоды. Это явление приобрело особое распространение в США во второй половине XX века и было вызвано широким внедрением услуг, предоставляемых удаленно, без личного присутствия. По телефону можно было выпустить карту, получить кредит. Достаточно было продиктовать свой уникальный страховой номер или идентификатор личности (аналог нашего личного номера паспорта). Сначала личные данные похищали с помощью телефона и просеивания мусорных контейнеров в поисках выброшенных счетов, квитанций и других документов, содержащих личные данные. С появлением интернета основным средством мошенничества стала сеть. Сегодня большинство мошенников используют специальные программы-вымогатели. Фишинговые атаки являются предпочтительной формой кражи данных. Они требуют меньше усилий и приносят больше денег. Американская

некоммерческая организация «Ресурсный центр по краже личных данных», которая помогает жертвам интернет-мошенников, недавно заявила, что одна атака с использованием программ-вымогателей может принести столько же дохода за считанные минуты, сколько сотни попыток кражи личных данных в течение нескольких лет. Согласно исследованию этой организации, ежегодно от утечки данных страдают 300 млн американцев.

Сколько стоят данные?

По информации американских экспертов, на черном рынке США набор информации для кражи личности, включающий адрес и SSN, стоит от 16 до 30 долларов. Вероятность стать жертвой такого преступления оценивается в 2 процента для среднего жителя США.

В русскоговорящем сегменте интернета данные о человеке часто предлагают приобрести в формате строк. Это подборка персональных данных о человеке, используя которую, можно «отрисовать» (для этого существуют целые компании) реальный документ. А затем с этим документом сделать, к примеру, ставки в казино или подать заявку на кредит.

— Это из сложного. А вот базу телефонных номеров, пригодную для «работы», собрать несложно. Можно написать простенький скрипт, который будет проходить по объявлениям с бесплатных сайтов и сохранять телефонные номера в подходящем формате, — рассказывает один из тех, кто зарабатывает подобным образом.

В крайнем случае собиратели данных могут копировать номера и вручную.

Понятное дело, что мошенники будут искать потенциально небедных людей. Например, тех, кто продает машины, квартиры, норковые шубы, предпоследние iPhone. Чаще всего вместе с номером телефона жулики получают как минимум имя жертвы.

Чтобы не собирать номера самостоятельно, они часто покупают готовые базы номеров телефонов. Оптом всегда дешевле. Можно даже в даркнет не ходить. Подобные базы продают и для «холодных звонков». Продавец не уточняет, кто покупает файл: бизнесмен, который хочет поднять продажи, или мошенник. Обычно в таких базах достаточно много информации. В том числе Ф.И.О., пол, возраст, место проживания, уровень доходов, интересы, профессии, семейное положение. Вот пример подобного сайта. Цена контакта — 59 копеек.

Белорусские реалии

За последние десять лет в десять раз увеличилось количество хищений с банковских карточек белорусов. Тот факт, что преступлений стало больше, не вызывает удивления у тех, кто знаком со статистикой Национального банка. За десять лет выросло не только количество преступлений, но и примерно на 80 процентов увеличилось число карточек, ежегодно выпускаемых нашими банками. Белорусы сегодня предпочитают хранить сбережения в электронном виде. Мошенники, видя это, используют различные схемы по выманиванию данных о картах. В помощь им — базы данных белорусов, размещенные в интернете, приобрести которые стоит совсем недорого. А дальше начинается преступное мастерство.

Например, в ход идут звонки от имени фальшивых работников банков, надувательство с использованием торговых площадок, взломы социальных сетей и многие другие приемы. Деньги с карточки могут перевести сразу на чужой счет. Либо вся эта информация попадет на специализированные форумы, где покупка и продажа подобных данных, изготовление на их основании фальшивых карт и обналичивание средств поставлены на поток.

«Количество сетевых пользователей растет, но сетевая грамотность не повышается».

Одна из причин стремительного роста подобного типа преступлений кроется в человеческой халатности. Каждый день оперативники получают десятки сообщений от граждан о том, что у них выманили деньги с карты. При этом удивительно, но в 95 процентах случаев потерпевшие честно признаются: мы знали о том, что нельзя никому рассказывать данные карточки. Как такое возможно?

Все дело в том, что интернет-мошенники подходят к своей задаче профессионально. Они обучаются методам внушения и при общении с жертвой используют психологические приемы, которые действительно работают.

50-летний житель Минской области шесть раз отвечал на звонки «из банка», каждый раз ответственно сообщая лжебанкарам информацию о своей карте. За полтора часа методом уговоров под различными предложениями мошенники оформили на его карту кредит в размере 8000 рублей. И это произошло за то время, пока мужчина чинил свою машину. Он сам предоставил жуликам всю информацию, будучи уверен, что звонят из его банка.

Среди потерпевших от подобного вида мошенничества много людей с высшим образованием, есть и представители банков, сотрудники органов внутренних дел.

Неудивительно, ведь граждане соглашаются на уговоры воров, стремясь защитить свои средства. Например, женщина из Минской

области, которая сообщила все реквизиты своей карточки звонившему мошеннику, который уверял, что в данный момент кто-то без ее ведома совершает операцию по карте и ее срочно нужно отменить. Но «отменить» у воров не получилось, потому что у держателя карты была установлена защита. Звонивший предложил подойти в банк и разблокировать эту защиту. Ничего не подозревающая жертва пришла в свой банк и все сделала, как ей было велено. Вечером ей перезвонил лжесотрудник и осуществил все нужные переводы. Стремясь защитить свои деньги, жительница Минщины их потеряла...

Куда уходят деньги?

Большинство денежных средств переводятся на счета иностранных учреждений. В некоторых случаях, но гораздо реже, переводы осуществляются на белорусские счета. Дальнейшая судьба украденных денежных средств, как правило, туманна. Так, по информации первого заместителя прокурора Минской области Бориса Петровского, в регионе раскрывается лишь 2 процента подобных преступлений. Кроме того, согласно политике банков, владелец карты несет ответственность за ее использование. А это значит, что тот, кто добровольно сообщил данные карты мошеннику, уже не может рассчитывать на какую-либо компенсацию.

Самым слабым звеном в мошеннических схемах остается человек. Ключевая вещь, которая должна вас насторожить, — просьба предоставить конфиденциальную информацию, номера банковских карт, логины и пароли. Это явный признак, что вы заинтересовали преступников. Обращайте внимание на строку с адресом сайта, на который переходите по ссылке. Переход на ресурс или запуск программы — ключевой момент. В этом и ошибка. Перейдите на оригинальный сайт банка, компании или магазина и внимательно прочитайте доменное имя. Одна из мер безопасности — использовать разные электронные почтовые ящики. К примеру, один — для авторизации на сайтах, другой — для банковских услуг.

